
บทที่ 6

สเปกตรัมอิเล็กตรอนของสารประกอบโคออรดิเนชัน

(Electronic Spectra of Coordination Compounds)

ความประทับใจของสารประกอบโคออรดเินชันของโลหะแทรนซชัินคอื เปนสารประกอบ

ท่ีมีสีสดใส ตัวอยางเชน สีพรัสเซียนบลู (prussian blue) ใชเปนสียอมมาแลวกวาสองศตวรรษ

และยังคงใชในการทําพิมพเขียว (blue prints) สารประกอบโคออรดิเนชันนี้จะมี 
2

Fe และ

3
Fe  เกิดสารประกอบทรงแปดหนาโดยมี CN


 เปนลิแกนด เพชรพลอยท่ีมีสีสวยงามเปนผล

มาจากมีโลหะแทรนซิชันรวมอยูในผลึกของเพชรพลอยเหลานั้น ตัวอยางเชน มรกตเปนพลอย

สีเขียวเนื่องจากมี 
3

Cr  จํานวนเล็กนอยรวมอยูในผลึก Be
3
Al

2
Si

6
O

18
 อะเมทิสท (amethysts)

เปนพลอยสีมวงเนื่องจากมี 
2

Fe  
3

Fe  และ 
4

Ti  อยูในผลึก Al
2
O

3
  ทับทิมเปนพลอยสีแดง

เนื่องจากมี 
3

Cr  อยูในผลึก Al
2
O

3
 สีแดงของเลือดเกิดจากเหล็กในฮีโมโกลบิน เปนตน

เปนท่ีนายินดีท่ีเราสามารถทราบไดวาเพราะเหตุใดสารประกอบโคออรดิเนชันจึงมีสี  

ซึง่ตรงขามกับสารอินทรียท่ีสวนมากจะใส กอนท่ีจะศกึษาถึงการเกิดสีของสารประกอบโคออรดเินชัน

ควรศึกษาเร่ืองการดูดกลืนแสงและการวัดขนาดของแสงท่ีถูกดูดกลืน

การดูดกลืนแสง (absorption of light)

สารประกอบโคออรดิเนชันเปนสารท่ีมีสีสดใสสามารถอธิบายไดดวยความสัมพันธกับ 

สีเตมิเตม็ (complementary colors)  ถาสารประกอบดดูกลืนแสงสีหนึง่ เราสามารถมองเห็นสารนัน้

เปนสีเติมเต็มของสีท่ีถูกดูดกลืน ตัวอยางเชน แสงสีขาวซึ่งประกอบดวยสเปกตรัมของแสงท่ีมี

ความยาวคล่ืนท่ีตามองเห็นไดคือ สีมวง น้ําเงิน เขียว เหลือง สม และแดง ถาสารประกอบดูดกลืน

แสงสีแดงเราจะมองเห็นวาสารประกอบนั้นมีสีเขียว เนื่องจากสีเขียวเปนสีเติมเต็มของสีแดง

สีเติมเต็มอ่ืนแสดงในวงกลมขางลางนี้
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วิธีการใชวงกลมสีเติมเต็ม โดยดูจากสีท่ีอยูตรงขามกัน เชน

สีเขียวเปนสีเติมเต็มของสีแดงและสีแดงเปนสีเติมเต็มของสีเขียว

สีมวงเปนสีเติมเต็มของสีเหลืองและสีเหลืองเปนสีเติมเต็มของสีมวง

สีน้ําเงินเปนสีเติมเต็มของสีสมและสีสมเปนสีเติมเต็มของสีน้ําเงิน

การดูดกลืนแสงของสารประกอบอาจไมไดดูดกลืนแสงเพียงสีเดียว แตอาจดูดกลืนแสง

ท่ีมีความยาวคล่ืนผสมกัน ดงันัน้สีของสารประกอบทีม่องเห็นจงึอาจมีสีผสมกัน ทําใหไดสารประกอบ

ท่ีมีสีอ่ืนๆ มากกวาท่ีปรากฏในวงกลมสีเติมเต็ม เชน สารประกอบท่ีมีสีครามเกิดจากสีมวงปนกับ

สีน้ําเงิน ตัวอยางเชน   2
62O)(HCu เม่ือละลายอยูในน้ําจะเห็นเปนสีน้ําเงินออน (สีฟา)

เนื่องจากไอออนนี้ดูดกลืนแสงท่ีมีความยาวคล่ืน 600-1000 nm คาท่ีดูดกลืนมากท่ีสุดคือ

ประมาณ 800 nm ซึ่งเปนความยาวคล่ืนของแสงสีเหลืองไปจนถึงแสงอินฟราเรด สีน้ําเงินออน

ท่ีมองเห็นจึงเปนการรวมสีเติมเต็มของสีท่ีดูดกลืน ดังแสดงในภาพท่ี 6.1

ภาพที่ 6.1  แสดงสเปกตรัมดูดกลืนของ   2
62O)(HCu

                      ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 380)

0
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เลขคลื่น (cm
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ความยาวคลื่น (nm)


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การทํานายสีของสารประกอบโคออรดิเนชันโดยตรงเปนไปไดยาก เนื่องจากการดูดกลืน

แสงของสารประกอบนั้นสามารถดูดกลืนไดสองสีหรือมากกวา ซึ่งสีท่ีดูดกลืนนั้นมีพลังงานและ

ความเขมตางกัน มีผลทําใหสีท่ีมองเห็นของสารนัน้เปนไปตามสีท่ีมีอิทธพิลเหนอืกวา (predominate)

และไมเปนตามสเปกตรัมของแสงวิสิเบิล  ในตารางท่ี 6.1 แสดงชวงความยาวคล่ืน เลขคล่ืน และ

สีเติมเต็มของแสงวิสิเบิล

ตารางที่ 6.1 แสดงความยาวคล่ืนของแสงวิสิเบิลและสีเติมเต็ม

ความยาวคลื่น

(nm)

เลขคล่ืน

(cm
-1

)

สี สีเติมเต็ม

400 25,000 อัลตราไวโอเลต -

400-450 22,000-25,000 มวง เหลือง

450-490 20,000-22,000 น้ําเงิน สม

490-550 18,000-20,000 เขียว แดง

550-580 17,000-18,000 เหลือง มวง

580-650 15,000-17,000 สม น้ําเงิน

650-700 14,000-15,000 แดง เขียว

700 14,000 อินฟราเรด -

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 380)

กฎการดูดกลืนแสงของเบียรและแลมเบิรต (Beer-Lambert absorption law)

กฎของเบียรและแลมเบิรตสามารถนํามาใชอธิบายการดูดกลืนแสงของสารประกอบได 

โดยไมคิดถึงการกระเจิงแสง (scattering of light) และการสะทอนกลับ (reflection) ของแสง

บนผิวของภาชนะใสสารตัวอยาง เม่ือกําหนดคาความยาวคลื่นของแสงและชนิดของสารตัวอยาง

สามารถคํานวณคาการดูดกลืนแสงของสารประกอบได ดังแสดงในภาพท่ี 6.2
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ภาพที่ 6.2 แสดงการดูดกลืนแสงของสารละลายตัวอยาง

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 381)

จากกฎของเบียรและแลมเบิรตแสดงถึงความสัมพันธระหวางความเขมของแสงท่ีถูก

ดูดกลืนกับความเขมขนของสารตัวอยางดังนี้

log   I
o
/I = A = lc

กําหนดให I
o

คือ ความเขมของแสงท่ีตกกระทบ (intensity of incident light)

I คอื ความเขมของแสงท่ีผานออกมา (intensity of transmitted light)

A คือ แอบซอรแบนซ (absorbance)

 คือ คาสภาพดดูกลืนโมลาร (molar absorptivity) มีหนวยเปน

L.mol
-1

 cm
-1

l คือ ความยาวของสารละลายที่แสงผาน มีหนวยเปน cm

c คือ ความเขมขนของสารละลาย มีหนวยเปน mol L
-1

จากสมการ พบวา คาแอบซอรแบนซข้ึนอยูกับชนิดของสารตัวอยางความเขมขนและ

ระยะทางที่แสงผานสารตัวอยาง ถาสารตัวอยางมีความเขมขน 1.00 mol L
-1

 ภาชนะที่ใสสาร

ตัวอยางมีความยาว 1.00 cm และคา  เทากับ 1.00 L mol
-1

 cm
-1

 ท่ีความยาวคล่ืนคาหนึ่งจะ

คํานวณหาคาแอบซอรแบนซไดดังนี้

A =  l c

A = (1.00 L mol
-1

 cm
-1

) (1.00 cm) (1.00 mol L
-1

)

A = 1.00

log I
o
/I = 1.00

I
o
/I = 10.0

I0 I

แหลงกําเนิดแสง

ตัวตรวจวัดแสง
ภาชนะใสสารตัวอยาง

l
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ถาคา A = 1.00  แสดงวาสารตัวอยางสามารถดูดกลืนแสงได 90% ถา คา A = 2

แสดงวาสารตัวอยางสามารถดูดกลืนแสงได 99%

สเปกตรัมท่ีเกิดข้ึนไดจากการเขียนกราฟระหวางคาแอบซอรแบนซกับคาความยาวคล่ืน 

จะไดสเปกตรัมมีลักษณะเฉพาะของสารแตละชนิด หรืออาจเขียนกราฟระหวางคาสภาพดูดกลืน

โมลาร () กับคาความยาวคลื่นหรือเลขคล่ืน ก็จะไดสเปกตรัมเฉพาะของสารเชนกัน ดังแสดง

ในภาพที่ 6.1 เปนภาพสเปกตรัมดูดกลืนของ   2
62O)(HCu

เลขควอนตัมของอะตอมหลายอิเล็กตรอน (quantum numbers of multielectron

atoms)

ในอะตอมท่ีมีอิเล็กตรอนหลายตัวการจัดเรียงอิเล็กตรอนในอะตอมเหลานั้นตองคํานึง

ถึงกฎเหลานี้คือ

1. เม่ือจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบใดแลวอะตอมนั้นตองมีพลังงานนอยท่ีสุด

2. หลักการกีดกันของเพาลี (Pauli exclusion principle) กลาววา อิเล็กตรอนแตละ

ตัวในอะตอมจะไมมีเลขควอนตัมท้ัง 4 เหมือนกันเลย

3. กฎของฮุนด (Hund’s rule) การจัดอิเล็กตรอนลงในออรบิทัลจะตองทําใหสปน

รวมมีคาสูงสุด หรือกลาววาจะตองมีจํานวนสปนขนาน (parallel spin) สูงสุด อิเล็กตรอนสองตัว

จัดอยูในออรบิทัลเดียวกันจะมีพลังงานสูงกวาอิเล็กตรอนท่ีจัดอยูออรบิทัลละหนึ่งตัว เพราะ

อิเล็กตรอนในออรบทัิลเดยีวกันมีแรงผลักทางไฟฟาสถิตซึง่กันและกัน คามัลตพิลิซติ ิ(multi plicity)

หมายถึง จํานวนอิเล็กตรอนเดี่ยวบวก 1 หรือ n + 1 ตารางท่ี 6.2 แสดงคามัลติพลิซิติของการจัด

เรียงอิเล็กตรอน 1-6 ตัวในแบบตางๆ ของ p-ออรบิทัล

ตารางที่ 6.2 แสดงคามัลติพลิซิติของการจัดเรียงอิเล็กตรอนใน p-ออรบิทัล

จํานวน

อิเล็กตรอน

การจัดเรียงอิเล็กตรอนใน

p-ออรบิทัล

จํานวน

อิเล็กตรอนเดี่ยว
คามัลติพลิซิติ

1 1 2

2 2 3

3 3 4

4 2 3

5 1 2

6 0 1

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 35)
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เม่ืออิเล็กตรอนสองตัวมาอยูในออรบิทัลเดียวกันจะผลักซึ่งกันและกัน เนื่องจาก

อิเล็กตรอนมีประจุไฟฟาลบ ซึ่งเปนไปตามกฎของคูลอมบ (P
c
) ดังนั้นอิเล็กตรอนจึงชอบท่ีจะอยู

เปนอิเล็กตรอนเดี่ยว (ออรบิทัลละ 1 ตัว) มากกวาท่ีจะมาจับคูกัน

สําหรับพลังงานการแลกเปล่ียน (P
e
) พลังงานนีจ้ะมีคามากหรอืนอยข้ึนอยูกับจาํนวน

อิเล็กตรอนท่ีสามารถแลกเปล่ียนตําแหนงกัน (รายละเอียดในบทท่ี 5) ท้ังคา P
c
 และ P

e
 รวมท้ัง

กฎตางๆ ท่ีกลาวมาแลวจะเปนตัวกําหนดการจัดเรียงอิเล็กตรอนของอะตอม ถาพิจารณาการจัด

เรียงอิเล็กตรอนของ C คือ 1s
2
  2s

2
  2p

2
  ในท่ีนี้จะพิจารณาเฉพาะการจัดเรียงอิเล็กตรอนของ

2p-ออรบิทัล ซึ่งมีออรบิทัลท่ีมีพลังงานเทากันสามออรบิทัลหรือทริเปลดีเจนเนอเรซี การจัดเรียง

อิเล็กตรอนท่ีเสถียรท่ีสุดของ 2p-ออรบิทัล คือ

2p-ออรบิทัล

อิเล็กตรอนแตละตัวใน 2p-ออรบิทัลของคารบอนมีเลขควอนตัมดังนี้คือ n = 2 l = 1

m
l
 อาจเปน +1 หรือ 0 หรือ –1 และ m

s
 = +1/2 หรือ –1/2

อิเล็กตรอนท้ังสองตัวใน 2p-ออรบิทัลของคารบอนถึงแมวาจะจัดเรียงอิเล็กตรอน

เปนแบบอิเล็กตรอนเดี่ยว สามารถเกิดอันตรกิริยาซึ่งกันและกันหรือการคูควบ (coupling)

ของสนามแมเหล็กท่ีเกิดจากการเคล่ือนท่ีของอิเล็กตรอนและสปนของอิเล็กตรอน

คา m
l
 และ m

s
 ของอิเล็กตรอนแตละตัวในอะตอมสามารถรวมกันเปนเลขควอนตัมของ

อะตอม (atomic quantum numbers) คือ M
L
 และ M

S
 ดังนี้

M
L

= m
l

M
S

= m
s

นอกจากนี้ยังมีเลขควอนตัมของอะตอมอีก 3 ตัว คือ L  S และ J ซึ่งเลขควอนตัมท้ัง

3 นี้ใชอธิบายพลังงานและสมมาตรของอะตอมหรือไอออนและใชอธิบายสถานะของอะตอมหลาย

อิเล็กตรอน

L หมายถึง คาโมเมนตัมเชิงมุมออรบิทัลรวม (total orbital angular momentum)

S หมายถึง คาโมเมนตัมเชิงมุมสปนรวม (total spin angular momentum)

J หมายถึง โมเมนตัมเชิงมุมรวม (total angular momentum)

คาโมเมนตัมเชิงมุมออรบิทัลรวม (L) เกิดจากการคูควบโมเมนตัมเชิงมุมออรบิทัลหรือ

การคูควบแบบ L-L (L-L coupling)  ดังนั้นคา L มีคาเทากับ l ของอิเล็กตรอนที่เกิดการคูควบ

มารวมกัน ดังนี้

L = l
1
+l

2
+….l

n
   l

1
+l

2
+…l

n
-1   l

1
+l

2
+…l

n
-2,…
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เนื่องจาก L มีหลายคาดังนั้นการพิจารณาคาสูงสุดและต่ําสุดของ L ทําไดดังนี้

1. ถาอิเล็กตรอนท่ีมาคูควบกันมีคา l เทากัน คา L สุงสุดคือ  2l สวนคาต่ําสุดคือ 0

เชน จะหาคา L ของอะตอมท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
2
 อิเล็กตรอน 2 ตัว มีคา l = 2

ท้ัง 2 ตัว คา L สูงสุดคือ 4 (2l = 22) และคา L ต่ําสุดคือ 0 ดังนั้นคา L ท่ีเปนไดท้ังหมดคือ

L = 4   3   2   1   0

2. ถาอิเล็กตรอนท่ีมาคูควบกันมีคา l บางตัวไมเทากัน คา L สูงสุด หาไดจาก

l
1
+l

2
+…l

n
 สวน คา L ต่ําสุดเทากับผลตางของคา l สูงสุดกับผลรวมของคา l ท่ีเหลือ เชน จงหาคา

L ของอะตอมท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ 2p
1
  3p

1
  4f

1
  อิเล็กตรอนทั้ง 3 ตัวมีคา l เทากับ

1  1 และ 3 ตามลําดับ ดังนั้นคา L สูงสุดคือ 5   (l
1
+l

2
+l

3
 = 1+1+3 = 5) คา L ต่ําสุดคือ 1

(3-1-1)

คา L แสดงสถานะอะตอม (atomic state) ดังนี้

L = 0 แสดงสถานะ S

L = 1 แสดงสถานะ P

L = 2 แสดงสถานะ D

L = 3 แสดงสถานะ F

L = 4 แสดงสถานะ G        เปนตน

คาโมเมนตัมเชิงมุมสปนรวม (S) เกิดจากการคูควบโมเมนตัมเชิงสปนหรือการคูควบ

แบบ S-S (S-S coupling) ดังนั้นคา S มีคาเทากับผลรวมของสปนของอิเล็กตรอนท่ีเกิดคูควบ

ดังนี้ กําหนดให s คือ สปนของอิเล็กตรอนแตละตัว

เนื่องจาก S มีหลายคาเชนเดียวกับ L การพิจารณาคาสูงสุดและต่ําสุดของ S ทําไดดังนี้

1. เม่ือมีจํานวนอิเล็กตรอนเปนเลขคู

S = s
1 

+ s
2 

+ …s
n
      s

1 
+ s

2 
+ s

n
-1    ……0

2. เม่ือมีจํานวนอิเล็กตรอนเปนเลขคี่

S = s
1 

+ s
2 

+ …s
n
      s

1 
+ s

2 
+…. s

n
-1    ……1/2

ตัวอยางการจัดเรียงอิเล็กตรอนในอะตอมแบบ d
2
 คา S ท่ีเปนไปไดมีดังนี้

S = 1/2+1/2      1/2+1/2-1….

S = 1    0

ในกรณีการจัดเรียงอิเล็กตรอนในอะตอมแบบ 2p
1
  3p

1
  4f

1
 คา S ท่ีเปนไปไดมีดังนี้

S = 1/2+1/2 +1/2       1/2+1/2+1/2-1

S = 3/2      1/2
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คา S ใชสําหรับคํานวนหาคาสปนมัลติพลิซิติ หาไดจากสูตร

คาสปนมัลติพลิซิติ = 2S + 1

S = 0 สปนมัลติพลิซิติ 1

S = 1/2 สปนมัลติพลิซิติ 2

S = 1 สปนมัลติพลิซิติ 3

S = 3/2 สปนมัลติพลิซิติ 4

S = 2 สปนมัลติพลิซิติ 5        เปนตน

คาสปนมัลติพลิซิติเขียนเปนตัวยกทางดานซายของตัวอักษรที่แสดงสถานะ เชน 
1
S  

3
P

4
D 

5
F เปนตน คาสปนมัลติพลิซิติมีช่ือเรียกดังนี้

สปนมัลติพลิซิติ 1 เรียกวา ซิงเกลต (singlet)

สปนมัลติพลิซิติ 2 เรียกวา ดับเลต (doublet)

สปนมัลติพลิซิติ 3 เรียกวา ทริปเลต (triplet)

สปนมัลติพลิซิติ 4 เรียกวา ควอรเทต (quartet)

ตัวอยาง 
1
S (ซิงเกลต S) ท่ีสถานะ S นี้มีคา L = 0    M

L
 = 0 คาสปนมัลติพลิซิติ = 1

แสดงวาคา S = 0, M
S
 = 0 ดวย

ตัวอยาง 
2
P (ดับเลต P) ท่ีสถานะ P นี้มีคา L = 1    M

L
 สามารถเปนไปได 3 คา คือ

+1   0 และ –1  คาสปนมัลติพลิซิติ = 2 แสดงวา S = 1/2 และ M
S
 สามารถเปนไปได 2 คา

คือ +1/2 และ –1/2

สถานะอะตอมท่ีแสดงดวยคา S และ L เรียกวา เทอมไอออนอิสระ (free-ion terms)

หรือ เทอมรัสเซลล-ซอนเดอร (Russell-Saunders terms) เนื่องจากคาเหลานี้ใชอธิบายเฉพาะ

อะตอมหรือไอออนท่ีไมมีลิแกนด แตสัญลักษณท่ีเขียนแสดงคา S และ L และคามัลติพลิซิติ

เรียกวา เทอมสัญลักษณ (term symbols) เชน 
1
S   

2
P  

 3
D   

5
F เปนตน

คาโมเมนตัมเชิงมุมรวม (J) หรือเรียกอีกอยางวา การคูควบของรัสเซลล-ซอนเดอร

(Russell-Saunders coupling) หรือ การคูควบสปน-ออรบิต (spin-orbit coupling) หรือ

การคูควบ L-S (L-S coupling) คา J ไดจากการรวมเวกเตอร L และ S ดังนี้

J = L+S    L+S-1    L+S-2   … L-S
คา J นี้จะเขียนหอยดานขวามือของสัญลักษณ

เทอมสัญลักษณท่ัวไปคือ      
2s+1

L
j
     เชน    

3
P

0
     

3
P

1
       เปนตน

เม่ืออะตอมอยูในสนามแมเหล็กหรือกําลังพิจารณาการคูควบสปนจงึจะระบคุา J ในเทอม

สัญลักษณ แตโดยท่ัวไปจะไมระบุในเทอมสัญลักษณ
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การหาเทอมสัญลักษณของอะตอม

การหาเทอมสัญลักษณของอะตอมหรือไอออนท่ีมีอิเล็กตรอนเพียงตัวเดียว พิจารณา

คา L และ S ก็สามารถเขียนไดเอง เชน

อะตอมที่จัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ s
1
 อิเล็กตรอนน้ีมีเลขควอนตัม l = 0 และ

s = 1/2 ดังนั้น  L  =  0 (สถานะ S) และ S  =  1/2 คาสปนมัลติพลิซิติ (2S+1) = 2

เทอมสัญลักษณคือ     
2
S

อะตอมที่จัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ p
1
 อิเล็กตรอนน้ีมีเลขควอนตัม l = 1 และ s = 1/2

ดังนั้น L = 1 (สถานะ P) และ S = 1/2 คาสปนมัลติพลิซิติ (2S+1) = 2

เทอมสัญลักษณคือ      
2
P

การหาเทอมสัญลักษณของไอออนหรืออะตอมหลายอิเล็กตรอนคอนขางยุงยาก 

เนือ่งจากอิเล็กตรอนเกิดอันตรกิริยากัน หรือเกิดการคูควบกันดงักลาวแลว วิธกีารหาเทอมสญัลักษณ

แบงเปน 2 แบบ คือ

1. อะตอมที่จัดเรียงอิเล็กตรอนแลวมีเลขควอนตัม n, l เหมือนกัน เชน การจัดเรียง

อิเล็กตรอนแบบ p
2
  d

2
 เปนตน การหาเทอมสัญลักษณจะตองหาคา L  M

L
  S และ M

S 
คา M

L

และ M
S
 ทําใหเกิดไมโครสเตต (microstate) ซึ่งเกิดจากการรวมกันของคา m

l
 และ m

s
 ของแตละ

อิเล็กตรอนหรือเรียกวา แบบการจัดของอิเล็กตรอนท่ีเปนไปได การหาเทอมสัญลักษณของ

อะตอมคารบอนท่ีจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ 1s
2
 2s

2
 2p

2
 จะหาเทอมสัญลักษณของ 2p

2
 เทานั้น

สวน 1s
2
 และ 2s

2
 มีอิเล็กตรอนเต็มออรบิทัลจึงไมนํามาหาเทอมสัญลักษณ

เลขควอนตัมของอิเล็กตรอน 2 ตัวใน 2p คือ    n = 2   l = 1     m
l
 = 1  0  -1

m
s
 = 1/2 หรือ –1/2 หาเทอมสัญลักษณไดดังนี้

คา L = 1+1 = 2

คา M
L

= L     L-1  …….-L

= 2   1   0    -1    -2

คา S = 1/2 + 1/2   =  1

คา M
S

= S     S-1,…….-S

= 1   0  -1

นําคา M
L
 และ M

S
 ไปทําตารางไมโครสเตต โดยยึดหลักการกีดกันของเพาลี

ท่ีกลาววา อิเล็กตรอนสองตัวในออรบิทัลเดียวกันจะมีเลขควอนตัมท้ัง 4 เหมือนกันไมได เชน

อิเล็กตรอนตัวท่ี 1 มีคา n = 2     l = 1      m
l
 = + 1      m

s
 = +1/2
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อิเล็กตรอนตัวท่ี 2 มีคา n = 2     l = 1      m
l
 = 0         m

s
 = -1/2

นําตัวเลขควอนตัมของอิเล็กตรอนไปเขียนเปนสัญลักษณลงในตารางไมโครสเตต

ดังนี้

อิเล็กตรอนตัวท่ี 1  m
l
 = +1      m

s
 = +1/2         ใชสัญลักษณ    1

+

อิเล็กตรอนตัวท่ี 2  m
l
  =  0      m

s
 =  -1/2        ใชสัญลักษณ   0

-

ดังนั้นจึงเขียนสัญลักษณลงในตาราง คือ 1
+
 0

-
 สัญลักษณนี้เรียกวา 1 ไมโครสเตต

สวนไมโครสเตตอ่ืนๆ ท่ีเปนไปไดแสดงในตารางท่ี 6.3

ตารางที่ 6.3 แสดงไมโครสเตตของ p
2

              M
S

-1 0 +1

+2  1


   1


+1
 1


   0


 1


   0



 1


   0


1


   0


0

-1


   1


-1


   1


0


   0


-1


   1


-1


   1


-1
-1


   0


-1


   0



-1


   0


-1


   0


-2 -1


  -1


ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 383)

การเขียนสัญลักษณลงในตารางมีขอควรระมัดระวัง 2 ขอ คือ

1. ตองแนใจวาอิเล็กตรอน 2 ตัวในไมโครสเตตเดียวกันมีเลขควอนตัมท้ัง 4

ไมเหมือนกัน

2. การนับจํานวนไมโครสเตตท้ังหมดจะตองไมมีไมโครเสตตซํ้ากันเชน (1


0


)

 และ (0


1


) เปนไมโครสเตตเดียวกัน หรือ (0


0


) และ (0


0


) ก็เชนกัน

จํานวนไมโครสเตตของ p
2
 มีท้ังหมด 15 ไมโครสเตต  ดังแสดงในตารางท่ี 6.3

แตละไมโครสเตตแสดงเทอมสัญลักษณตางๆ กัน แตมีไมโครสเตตท่ีตองพิจารณาเปนหลักดังนี้

M
L
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1. ไมโครสเตตท่ีมีคา M
L
 สูงสุด ไดแก (1


1


) ซึ่ง L = 2   S = 0  คาสปน

มัลติพลิซิติ = 1 เทอมสัญลักษณคือ 
1
D

2. ไมโครสเตตท่ีมีคา M
S
 สูงสุด (1


0


) ซึ่ง L = 1  S = 1 คาสปน

มัลติพลิซิติ = 3 เทอมสัญลักษณคือ 
3
P

3. ไมโครสเตตท่ีมีคา M
L
 และ M

S
 ต่ําสุด (0


0


) ซึ่ง L = 0   S = 0 คาสปน

มัลติพลิซิติ = 1 เทอมสัญลักษณคือ 
1
S

การหาเทอมสญัลักษณของไมโครสเตตอ่ืนๆ ใหพิจารณาจากการจดัเรียงอิเล็กตรอน

แตละตัวของ p-ออรบิทัลวามีโอกาสอยูในออรบิทัลไดบางและมีสปนแบบใดดังสรุปไวใน ตารางที่

6.4

ตารางที่ 6.4 แสดงเทอมสัญลักษณของไมโครสเตตตางใน p
2

m
l

Term

+1 0 -1

M
L

M
S

Symbols

1 2 0
1
D

2 1 -1
3
P

3 1 0
3
P 

 1
D

4 1 0
3
P 

 1
D

5 1 1
3
P

6 0 -1
3
P

7 0 0
1
D 

 3
P 

 1
S

8 0 0
1
D 

 3
P 

 1
S

9 0 0
1
D 

 3
P 

 1
S

10 0 1
3
P

11 -1 -1
3
P

12 -1 0
3
P 

 1
D

13 -1 0
3
P 

 1
D

14 -1 1
3
P

15 -2 0
1
D

จากตารางท่ี 6.4 เทอมสัญลักษณของแตละไมโครสเตตเม่ือนํามาพิจารณาจะมีอยู 3 ชนิด

คือ 
1
D  

3
P  

1
S
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การทําตารางไมโครสเตตแบบยอและใชตารางนั้นเพ่ือหาเทอมสัญลักษณ ตัวอยาง

เชน เทอมสัญลักษณ 
1
S (ซิงเกลต S) มีคา L = 0   M

L
 = 0 คาสปนมัลติพลิซิติ (2S + 1) = 1

คา S = 0 และ M
S
 = 0 ทําตารางไมโครสเตตและตารางไมโครสเตตแบบยอไดดังนี้

M
S

M
S

0 หรือ 0

M
L

0 0


 0


M
L

0 X

แบบยอ

ในตารางไมโครสเตตแบบยอใช X แทนไมโครสเตต (0


 0


) และ X มีเทอม

สัญลักษณคือ 
1
S

จากตารางท่ี 6.3 นํามาทําตารางไมโครสเตตแบบยอและแสดงใหเห็นวาแตละ

ไมโครสเตตมีเทอมสัญลักษณชนิดใด ดังแสดงในตารางท่ี 6.5

ตารางที่ 6.5 แสดงไมโครสเตตแบบยอของ p
2

                  M
S

-1 0 +1

+2      X

+1 X X   X X

0 X X   X     X X

-1 X X   X X

-2      X

-1 0 +1 -1 0 +1 -1 0 +1

+2 X +2 +2

+1 X +1 X X X +1

0 X 0 X X X 0 X

-1 X -1 X X X -1

-2 X -2 -2

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 387)

M
L

M
L

M
L

M
L

M
S

M
S

M
S

1
D

3
P

1
S
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จากตารางไมโครสเตตแบบยอ จํานวนไมโครสเตตท้ังหมด 15 ไมโครสเตต

สามารถเขียนเปนเทอมสัญลักษณได 3 ชนิด คือ 
1
D จํานวน 6 ไมโครสเตต 

3
P จํานวน 9

ไมโครสเตต และ 
1
S จํานวน 1 ไมโครสเตต

การจดัเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
2
 ก็สามารถนาํมาทําตารางไมโครสเตตไดเชนเดยีวกับ

p
2
แตจะไดจํานวนไมโครสเตตมากกวา เนื่องจาก d-ออรบิทัลมีพลังงานเทากัน 5 ออรบิทัล ทําให

เกิดไมโครสเตตไดถึง 45 ไมโครสเตต สําหรับ 2 อิเล็กตรอน เทอมสัญลักษณท่ีเกิดข้ึนมี 5 ชนิด

คือ 
1
G  

3
F  

1
D  

3
P  

1
S  เทอมสัญลักษณแตละชนิดเกิดจากไมโครสเตตจํานวนตางๆ กันดังนี้

1
G จํานวน 9 ไมโครสเตต

3
F จํานวน 21 ไมโครสเตต

1
D จํานวน 5 ไมโครสเตต

3
P จํานวน 9 ไมโครสเตต

1
S จํานวน 1 ไมโครสเตต

รวม 45 ไมโครสเตต  (Shriver & Atkins, 1999 : 441)

2. อะตอมที่จัดเรียงอิเล็กตรอนแลวมีอิเล็กตรอนเดี่ยวท่ีมีคา n, l ตางกัน เชน การจัด

เรียงอิเล็กตรอนแบบ 1s
1
2p

1
 การหาเทอมสัญลักษณโดยการสรางตารางไมโครสเตตทําไดดังนี้

อิเล็กตรอนใน s- ออรบิทัลมีเลขควอนตัมคือ

n = 1    l = 0    m
l
 = 0    m

s
 = +1/2

สวนอิเล็กตรอนใน p-ออรบทัิลมีเลขควอนตมัคอื

n = 2    l = 1    m
l
 = 1  0  -1    m

s
 = +1/2

การหาคาเทอมสัญลักษณเร่ิมจากการหาคาตางๆ ดังนี้

คา L = 0+1 = 1

คา M
L

= 1  0  -1

คา S = 1/2 + 1/2 = 1

คา M
S

= 1  0  -1

นําคา M
L
 และ M

S
 ไปทําตารางไมโครสเตตไดดังแสดงในตารางท่ี 6.6
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ตารางที่ 6.6 แสดงไมโครสเตตของ 1s
1
2p

1

                    Ms

-1 0 +1

+1 0


1
  0


   1



 0


   1


0


   1


0 0


   0
  0


   0



 0


   0


0


   0


-1 0


   -1
  0


 -1



 0


 -1


0


 -1


                      ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 383)

จากตารางไมโครสเตต (0


  0


) กับ (0


  0


) ไมโครสเตตท้ังสองนี้แตกตางกัน

เนื่องจากอิเล็กตรอนตัวหนึ่งอยูใน s-ออรบิทัล สวนอิเล็กตรอนตัวท่ี 2 อยูใน p- ออรบิทัล

ดังนั้น (0


  0


) และ (0


  0


) นับเปน 2 ไมโครสเตต จํานวนไมโครสเตตท้ังหมดเปน

12 ไมโครสเตต

การทําตารางไมโครเสตตแบบยอไดดังตารางท่ี 6.7

ตารางที่ 6.7 แสดงไมโครสเตตแบบยอของ 1s
1
2p

1

-1 0 +1

+1 X   X    X X

0 X   X    X X

-1 X   X    X X

-1 0 +1 -1 0 +1

+1 X X X +1 X

0 X X X 0 X

-1 X X X -1 X

          ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 387)

M
S

M
SM

S

M
L

M
L

3
P

1
P

M
L

M
L
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เทอมสัญลักษณท่ีเกิดข้ึนจากการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ 1s
1 

 2p
1
  คือ 

3
P และ 

1
P

3
P จะมีคา L = 1 S = 1 คาสปนมัลติพลิซิติ = 3

1
P จะมีคา L = 1 S = 0 คาสปนมัลติพลิซิติ = 1

จาํนวนไมโครสเตตท้ังหมด 12 ไมโครสเตต เทอมสัญลักษณ 
3
P จาํนวน 9 ไมโครสเตต

และ 
1
P จํานวน 3 ไมโครสเตต

เทอมสัญลักษณของการจัดเรียงอิเล็กตรอนใน d-ออรบิทัลของโลหะแทรนซิชัน แสดง

ในตารางที่ 6.8

ตารางที่ 6.8 แสดงเทอมสัญลักษณของการจัดเรียงอิเล็กตรอน d
1
- d

10
 ท่ีมีคา  n  เทากัน

การจัดเรียง

อิเล็กตรอน
เทอมสัญลักษณ

d
1 2

D

d
2 1

S 
1
D 

1
G

3
P  

3
F

d
3 2

D
4
P  

4
F

2
P 

2
D 

2
F 

2
G 

2
H

d
4 5

D
1
S 

1
D 

1
G

3
P  

3
F

3
P 

3
D 

3
F 

3
G 

3
H

1
S 

1
D 

1
F 

1
G 

1
I

d
5 2

D
4
P  

4
F      

2
P 

2
D 

2
F 

2
G 

2
H    

2
S 

2
D 

2
F 

2
G

2
 I   

4
D 

4
G 

6
S

d
6

เหมือน d
4

d
7

เหมือน d
3

d
8

เหมือน d
2

d
9

เหมือน d
1

d
10

                  
1
S

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 389)

จากตารางท่ี 6.8 การจัดเรียงอิเล็กตรอน d
1
 กับ d

9
 มีเทอมสัญลักษณเหมือนกัน

เนื่องจากมีอิเล็กตรอนเดี่ยวเทากันรวมท้ัง d
2
 กับ d

8
  d

3
 กับ d

7
 และ d

4
 กับ d

6
 ก็เชนกัน
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สถานะพลังงาน (energy states) ของเทอมสัญลักษณ

แตละเทอมสัญลักษณของอะตอมจะมีพลังงานแตกตางกันในการหาสถานะพลังงานของ

เทอมสัญลักษณใชกฎของฮุนดดังนี้

1. เทอมสัญลักษณที่มีพลังงานต่าํสุด (สถานะพ้ืน) จะตองมีคาสปนมัลติพลิซิติ

สูงสุด เชน อะตอมคารบอนมีเทอมสัญลักษณคือ 
1
D  

1
S  

3
P เทอมท่ีมีพลังงานต่ําสุดคือ 

3
P

หรือเรียกวา 
3
P คือสถานะพ้ืน

2. เทอมสัญลักษณที่มีคาสปนมัลติพลิซิติเทากัน เทอมท่ีมีคา L สูงสุดจะมีพลังงาน

ต่ําสุด เชน 
4
P  

4
F พบวา 

4
F มีพลังงานต่ํากวา 

4
P เนื่องจาก 

4
F มีคา L = 3 แต 

4
P มีคา L = 1

อะตอมหรือไอออนท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
2
 เชน Ti

2+
 มีเทอมสัญลักษณ

ดังนี้คือ 
3
F  

3
P  

1
S  

1
D  

1
G  จากกฎท้ังสองขอสามารถทํานายการเรียงลําดับพลังงานเทอม

สัญลักษณเหลานี้ไดดังนี้

3
F  

3
P  

1
G  

1
D  

1
S

แตจากการศึกษาทางสเปกโทรสโคปของ Ti
2+

 พบวาลําดับพลังงานของเทอม

สัญลักษณตางไปจากการทํานายคือ

3
F  

1
D  

3
P  

1
G  

1
S (Shriver & Atkins, 1999 : 442) แสดงวาเรา

ไมสามารถใชกฎเหลานี้ทํานายลําดับพลังงานท่ีถูกตองของเทอมสัญลักษณเหลานี้ได

3. เทอมสัญลักษณมีคา S และ L เทากัน ใหพิจารณาระดับพลังงานของเทอม

สัญลักษณจากคา J คือ J ท่ีมีคานอยจะมีพลังงานต่ําสุดถาอิเล็กตรอนในช้ันยอย (subshell)

นอยกวาจํานวนคร่ึงหนึ่ง (half-filled) ของช้ันยอยนั้น และ J ท่ีมีคามากจะมีพลังงานต่ําสุดถามี

อิเล็กตรอนในช้ันยอยมากกวาจํานวนคร่ึงหนึ่งของช้ันยอยนั้น ถามีอิเล็กตรอนในช้ันยอยจํานวน

คร่ึงหนึ่งของการบรรจุในช้ันยอยนั้น คา J จะมีเพียงคาเดียว (Miessler & Tarr, 2004 : 388)

ตัวอยางการหาคา J สําหรับเทอมสัญลักษณของ 2p
2 
ซึ่งมี 3 เทอม คือ 

3
D  

1
S

และ 
3
P

1
S มีคา L = 0  S = 0 ดังนั้น J = 0+0 = 0 เทอมสัญลักษณของ 

1
S คือ 

1
S

0

1
D มีคา L = 2  S = 0  ดังนั้น J = 2+0 = 2 เทอมสัญลักษณของ 

1
D คือ 

1
D

2

3
P มีคา L = 1  S = 1 ดังนั้น J = 1+1   1+1-1   1+1-2   J จึงมีได 3 คา คือ

2  1 และ 0 เทอมสัญลักษณของ 
3
P จึงมี 3 เทอมคือ 

3
P

2
  

3
P

1
 และ 

3
P

0
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จากกฎขอ 3 กลาวไดวา 
3
P

0
 มีพลังงานต่ําสุด แผนภูมิตอไปนี้แสดงพลังงานของ

แตละเทอมสัญลักษณ ท่ีมีการศึกษาไวแลว (Miessler & Tarr, 2004 : 388) ดังนี้

พลังงาน (cm
-1

)

1
S

1
S

0
21648.8

1
D

1
D

2
10193.7

3
P

2
      43.5

3
P

3
P

1
      16.4

3
P

0
        0

จากกฎท้ัง 3 ขอ สามารถหาพลังงานของเทอมสัญลักษณท่ีสถานะพ้ืนของการจัดเรียง

อิเล็กตรอนแบบ d
1
- d

10
 ไดดังแสดงในตารางท่ี 6.9

ตารางที่ 6.9 แสดงเทอมสัญลักษณท่ีสถานะพ้ืนของการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
1
- d

10

การจัดเรียงอิเล็กตรอน เทอมสัญลักษณท่ีสถานะพ้ืน

d
1 
และ  d

9 2
D

d
2 
และ  d

8 3
F

d
3 
และ  d

7 4
F

d
4
 และ  d

6 5
D

d
5 6

S

       ที่มา : (Jones, 2001 : 136)
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การแยกเทอมสัญลักษณของไอออนอิสระในสนามผลึก

สารประกอบโคออรดิเนชันรูปทรงแปดหนา ลิแกนด (มอโนเดนเทต) ท้ัง 6 ตัว

จะทําใหเกิดสนามผลึกมีผลทําใหพลังงานของออรบิทัลตางๆ แตกตางกัน ดวยคา 
o
 ดังนั้น

เทอมสญัลักษณตางๆ ของไอออนอสิระหรืออะตอมอิสระเม่ืออยูในสนามผลึกก็จะมีพลังงานตางกัน

เทอมสัญลักษณเหลานี้จะแยกออกเปนเทอมสัญลักษณยอยหรือสถานะยอย (substate) เหมือน

ออรบิทัลตางๆ ดังนี้

เทอมสัญลักษณ S แยกไดเชนเดียวกับ s-ออรบิทัล

เทอมสัญลักษณ P แยกไดเชนเดียวกับ p-ออรบิทัล

เทอมสัญลักษณ D แยกไดเชนเดียวกับ d-ออรบิทัล

เทอมสัญลักษณ F แยกไดเชนเดียวกับ f-ออรบิทัล

ตัวอยางการแยกเทอมสัญลักษณเปนเทอมสัญลักษณยอยหรือสถานะยอยท่ีอยูในสนาม

ทรงแปดหนาแสดงในตารางท่ี 6.10

ตารางที่ 6.10  แสดงการแยกของเทอมสัญลักษณในสนามผลึกของรูปทรงแปดหนา

เทอมสัญลักษณ เทอมสัญลักษณยอยในสนามผลึก

S A
1g

P T
1g

D E
g  

+  T
2g

F A
2g  

+  T
1g  

+  T
2g

G A
1g  

+  E
g  

+  T
1g  

+  T
2g

H E
g  

+  2T
1g  

+  T
2g

I A
1g  

+  A
2g  

+  E
g  

+  T
1g  

+  2T
2g

         ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 392)

จากตารางท่ี 6.10 เทอมสัญลักษณยอยตางๆ ท่ีเกิดในสนามผลึกทรงแปดหนาจะมี

A   E  และ T ซึ่งมีความหมายดังนี้

A หมายถึง   เทอมท่ีมีระดับพลังงานเดียวท่ีเทากัน (single degenerate)

E หมายถึง   เทอมท่ีมีสองระดับพลังงานท่ีเทากัน (doubly degenerate)

T หมายถึง   เทอมท่ีมีสามระดับพลังงานท่ีเทากัน (triple degenerate)
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เทอมสัญลักษณยอยทุกตัวมีตัวหอยขางทายเปน g ท้ังหมด เนื่องจากโมเลกุลหรือ

ไอออนรูปทรงแปดหนา เปนโมเลกุลท่ีมีศูนยกลางสมมาตร เทอมสัญลักษณ P และ F มีตัวหอย

ขางทายเปน g เชนกัน ท้ังๆ ท่ี p-ออรบิทัลเม่ืออยูในสนามผลึกจะแยกเปน T
1u

 (ตัวหอยขางทาย

เปน u) สวน f-ออรบิทัลจะถูกแยกเปน a
2u

  t
2u

 และ t
1u

 กรณีโมเลกุลหรือไอออนรูปทรงส่ีหนา

เทอมสัญลักษณยอยทุกตัวไมมีตัวหอยขางทายเหมือนของโมเลกุลทรงแปดหนา เนื่องจากเปน

โมเลกุลท่ีไมมีศูนยกลางสมมาตร เชน เทอมสัญลักษณ D แยกเปนเทอมสัญลักษณยอย T
2
 และ

E เปนตน

สเปกตรัมอิเล็กตรอนของสารประกอบโคออรดิเนชัน (electronic spectra of

coordination compounds)

สเปกตรัมอิเล็กตรอนของสารประกอบโคออรดิเนชันเกิดจากการดูดกลืนแสง

อัลตราไวโอเลตใกล วิสิเบิล หรือ อินฟาเรดใกล ซึ่งมีความยาวคล่ืน 2,000-30,000    เขาไป

แลวเกิดแทรนซิชันอิเล็กตรอน (electronic transitions) จากสถานะพ้ืนไปยังสถานะถูกกระตุน

แทรนซิชันอิเล็กตรอนอาจเกิดในอะตอมเดียวกัน หรือเกิดระหวางอะตอมกลางกับลิแกนด หรือ

ในลิแกนดดวยกันเอง การเกิดแทรนซิชันอิเล็กตรอนทุกคร้ังไมจําเปนตองเกิดสเปกตรัมทุกคร้ัง

จากการศึกษาชนิดของสเปกตรัมพบวาข้ึนอยูกับคุณสมบัติของสถานะพ้ืนและสถานะถูกกระตุนแต

ละกรณี ขอมูลท่ีจําเปนสําหรับอธิบายการเกิดสเปกตรัม คือ กฎการเลือก (selection rule)

ถาสถานะพ้ืนและสถานะถูกระตุนนั้นทําใหเกิดสเปกตรัมเรียกวา แทรนซิชันยินยอม (allowed

transition) แตถาสถานะท้ังสองไมทําใหเกิดสเปกตรัมเรียกวา แทรนซิชันตองหาม (forbidden

transition) กฎการเลือกนี้สามารถแบงไดเปน 2 กฎดังนี้

1. กฎของลาพอรต (La Porte’s rule) กลาววา แทรนซิชันยินยอมจะเกิดข้ึนระหวาง

ออรบิทัลท่ีมีสมมาตรตางกัน เชน ออรบิทัลท่ีมีสมมาตรแบบ u เชน p- ออรบิทัล ออรบิทัล

ท่ีมีสมมาตรแบบ g เชน s-ออรบิทัล ดังนั้น การเกิดแทรนซิชัน ระหวาง u       g หรือ g      u

จัดเปนแทรนซิชันยินยอม เชน

การเกิดแทรนซิชันจาก  d-ออรบิทัลไปยัง  p-ออรบิทัล (d        p)

หรือการเกิดแทรนซิชันจาก s-ออรบิทัล ไปยัง p-ออรบิทัล (s       p)

แตแทรนซิชันระหวาง d-ออรบิทัลดวยกันเอง (d        d) หรือแทรนซิชันจาก

s-ออรบิทัลไปยัง d-ออรบิทัล (s        d) จัดเปนแทรนซิชันตองหาม

แทรนซิชันยินยอมตามกฎนี้จะมีความเขมของแสงสูงหรือคา     10,000

สําหรับแทรนซิชันตองหาม จะมีความเขมของแสงต่ําประมาณ  = 10
2
-1

A

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2. กฎการเลือกสปน (spin selection rule) กฎนี้จะกลาววาการเกิดแทรนซิชัน

ยินยอมเกิดจากสถานะที่มีสปนมัลติพลิซิติเทากัน เชน 
3
A

2g
 เกิดแทรนซิชันไปยัง 

3
T

2g

( 
3
A

2g
       

3
T

2g 
) สวนแทรนซิชันตองหามเกิดข้ึนระหวางสถานะท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติตางกัน

เชน 
3
A

2g
 เกิดแทรนซิชันไปยัง 

1
T

2g
   ( 

3
A

2g 
       

1
T

2g 
)

d-ออรบิทัลของไอออนโลหะในสารประกอบทรงแปดหนาจะเกิดอันตรกิริยากับลิแกนด

ทําใหออรบิทัลแยกเปน 2 กลุม คือ e
g
 กับ t

2g
 เม่ือไอออนโลหะมีอิเล็กตรอนใน d-ออรบิทัล

ก็สามารถเกิด d-d แทรนซิชันได แตแทรนซิชันนี้เปนแทรนซิชันตองหามตามกฎของลาพอรต

เนื่องจากมีสมมาตรเหมือนกันคือ g กับ g แตพบวามีสเปกตรัมเกิดข้ึนมีความเขมต่ําแตพอสังเกต

ได ( ประมาณ 10) ท้ังนี้เพราะวาภายในโมเลกุลของสารประกอบซึ่งประกอบดวยอะตอม และ

อะตอมเหลานั้นจะเกิดการส่ันไดหลายแบบมีผลทําใหรูปรางโมเลกุลบิดเบี้ยวไป ออรบิทัลตางๆ

ก็เสียสมมาตร สามารถผสมกันได เชน d-ออรบิทัล ผสมกับ p-ออรบิทัล เม่ือเกิดแทรนซิชันขณะ

นั้น ทําใหแทรนซิชันของ d-d ไมบริสุทธิ์ คือ เกิดแทรนซิชันแบบ d       d+p สเปกตรัมท่ีเกิดข้ึน

จึงมีความเขมเพ่ิมข้ึน ปรากฏการณท่ีเกิดการส่ันของอะตอมพรอมกับเกิดแทรนซิชันของ

อิเล็กตรอนเรียกวา เกิดการคูควบแบบไวโบรนิก (vibronic coupling : vibronic มาจาก

vibration + electronic transition)

แผนภาพการแยกของเทอมสัญลักษณ

ไอออนโลหะแทรนซิชันแถวท่ี 1 มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
1
-d

9
 จะมีสถานะพ้ืน

และการแยกเทอมสัญลักษณดังนี้คือ ไออออนโลหะท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
1
 เชน Ti

3+

เทอมสัญลักษณท่ีสถานะพ้ืนคือ 
2
D (ตารางที่ 6.9) เม่ืออยูในสนามผลึกทรงแปดหนาจะแยกเปน

สถานะยอย 
2
E

g
 และ 

2
T

2g
 (ตารางท่ี 6.10) 

2
T

2g
มีพลังงานต่าํเปนสถานะพ้ืนดงัแสดงในภาพที ่6.2

ความแรงของสนามผลึก

ภาพที่ 6.3  แผนภาพแสดงพลังงานของเทอมสัญลักษณยอยของ 
2
D (d

1
)

                ในสนามผลึกทรงแปดหนา

E 2
D

3/5
0

2/5
0

2
E

g

2
T

2g

ที่มา : (Housecroft & Sharpe, 2001 : 470)
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ในภาพที่ 6.3 ผลตางของพลังงานระหวาง 
2
T

2g
 กับ 

2
E

g
 มีคาเทากับ 

o
 ของสาร

ประกอบนั้นๆ เชน   3
62O)(HTi  เกิดแทรนซิชันเนื่องจากอิเล็กตรอนเปล่ียนสถานะจาก

2
T

2g
   

2
 E

g
 ท่ี 20,100 cm

-1
 และ   3

6(CN)Ti  เกิดแทรนซชัินท่ี 22,300 cm
-1

 จากขอมูล

กลาวไดวา CN


 เปนลิแกนดท่ีทําใหคา 
o
 สูงกวา H

2
O ในทํานองเดียวกันไดนําลิแกนดชนิด

อ่ืนๆ มาแทน H
2
O ใน   3

62O)(HTi  แลวบันทึกคาแทรนซิชันท่ีเกิดข้ึน ทําใหสามารถเรียง

ลําดับความแรงของลิแกนดได (บทท่ี 3)

ไอออนท่ีจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
9
 เชน Cu

2+
 มีเทอมสัญลักษณท่ีสถานะพ้ืนเปน 

2
D

เหมือนของ d
1
 (ตารางที่ 6.9) เม่ืออยูในสนามผลึกทรงแปดหนาแยกเปนเทอมสัญลักษณยอยคือ

2
E

g
 กับ 

2
T

2g
 การจัดเรียงอิเล็กตรอนเปนแบบ 

6
2gt  

3
ge  จึงมีอิเล็กตรอนเดี่ยวอยูใน 

2
E

g
 หรือ

กลาววา 
2
E

g
 มีชองบวก (positive hole) คือ                     (0 แทนชองบวก) 

2
E

g
 คือสถานะ

พ้ืน แทรนซชัินจงึเกิดจาก 
2
E

g
     

2
T

2g
 ผลท่ีเกิดข้ึนคอืชองบวกเคล่ือนท่ีจาก e

g
 ไปยัง t

2g
-ออรบทัิล

ดังแสดงในภาพท่ี 6.4 แผนภาพขางลางนี้จะกลับแผนภาพท่ีปรากฏในภาพท่ี 6.3

ความแรงของสนามผลึก

ภาพที่ 6.4 แผนภาพแสดงพลังงานของเทอมสัญลักษณยอยของ 
2
D

 
(d

9
)

             ในสนามผลึกทรงแปดหนา

อาจกลาวเปนหลักท่ัวไปไดวาเทอมสัญลักษณยอยท่ีถูกแยกจากเทอมสัญลักษณใน

สนามผลึกของไอออน d
n
 (n = 1 ถึง 9) จะมีแบบเหมือนกับของ d

10-n
 แตพลังงานจะกลับกัน

เชน ถา n = 1  d
1
 มีแบบเหมือน d

9
 (d

10-1
) มีเทอมสัญลักษณเหมือนกัน คือ 

2
D และเทอม

สัญลักษณยอยในสนามผลึกคือ 
2
E

g
 กับ 

2
T

2g
 แตพลังงานกลับกัน คือในกรณี d

1
 
2
T

2g
 พลังงาน

2
D

2/5
0

3/5
0

2
T

2g

2
E

g

E

0
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ต่ํากวา 
2
E

g
 สวนกรณี  d

9
  

2
E

g
  พลังงานต่ํากวา 

2
T

2g
 (ดังภาพท่ี 6.3 และ 6.4) หรือกลาววา d

1

ประกอบดวย 1 อิเล็กตรอน สวน d
9
 ประกอบดวย 1 ชองบวก

สารประกอบทรงสี่หนาท่ีอะตอมกลางจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
1
 จะมี 

2
E เปน

สถานะพ้ืนซึ่งตรงขามกับ d
1
 ของรูปทรงแปดหนา สวน d

9
 ในสารประกอบทรงสี่หนาจะมี 

2
T

2

เปนสถานะพ้ืน

ไอออนท่ีจดัเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
6
 สปนสูง และ d

4
 สปนสูงในสารประกอบทรงแปดหนา

มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนใน t
2g

 และ e
g
-ออรบิทัล ดังนี้

     d
6

   d
4

เทอมสัญลักษณท่ีสถานะพ้ืนของ d
6
 และ d

4
 คือ  

5
D เม่ืออยูในสนามผลึกทรงแปดหนา

จะมีเทอมสัญลักษณยอยคือ 
5
E

g
 และ 

5
T

2g
 (ตารางที่ 6.9) เชนเดียวกับ d

1
 และ d

9
  สําหรับ d

6

สถานะพ้ืนคือ 
5
T

2g
 เนื่องจากมีอิเล็กตรอนที่มีสปนไมเหมือนอิเล็กตรอนตัวอ่ืน (ท่ีจับคู) สามารถ

เกิดแทรนซิซันจาก 
5
T

2g 
ไปยัง 

5
E

g
 ได จึงมีลักษณะเหมือนของ d

1
 สําหรับ d

4
 มีออรบิทัลวาง

1 ออรบิทัลคิดเปน 1 ชองบวกเหมือนของ d
9
 ดังนั้น d

4
 จึงมี 

5
E

g
 เปนสถานะพ้ืน แผนภาพแสดง

ระดับพลังงานของ d
6
 ไอออนเปนไปตามภาพที่ 6.3 และแผนภาพแสดงระดับพลังงานของ

d
4
 ไอออนเปนไปตามภาพท่ี 6.4

เม่ือนาํแผนภาพตามภาพท่ี 6.3 และ 6.4 มารวมไวในแผนภาพเดยีวกันเรียกวา แผนภาพ

ของออรเกล (Orgel diagram) ซึ่งแสดงในภาพที่ 6.5 ในภาพไมไดแสดงคาสปนมัลติพลิซิติ

e
g

t
2g

t
2g

e
g
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d
1
 d

6
 ทรงส่ีหนา d

1
  d

6
 ทรงแปดหนา

d
4
 d

9
 ทรงแปดหนา d

4
  d

9
 ทรงส่ีหนา

ภาพที่ 6.5 แสดงแผนภาพออรเกลของ d
1
  d

4
 (สปนสูง)  d

6
 (สปนสูง) และ d

9

         ในสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนาและทรงสี่หนา

        ที่มา : (Housecroft & Sharpe, 2001 : 470)

จากแผนภาพออรเกลถาสารประกอบเชิงซอนอยูในสนามผลึกทรงแปดหนาใชสัญลักษณ

T
2g 
กับ E

g
 สารประกอบเชิงซอนอยูในสนามผลึกทรงส่ีหนาใชสัญลักษณ T

2
 กับ E จากแผนภาพนี้

แสดงการเกิดแทรนซิชันอิเล็กตรอนเพียงแถบเดียวคือ แทรนซิชันท่ีเกิดจากสถานะพื้นไปสถานะ

ถูกกระตุน คือ

d
1 
และ d

6
ในสนามผลึกทรงแปดหนาเกิดแทรนซิชันดังนี้ T

2g 
     E

g

d
4 
และ d

9
ในสนามผลึกทรงแปดหนาเกิดแทรนซิชันดังนี้ E

g 
      T

2g

d
1
 และ d

6
ในสนามผลึกทรงส่ีหนาเกิดแทรนซิชันดังนี้ E        T

2

d
4
 และ d

9
ในสนามผลึกทรงส่ีหนาเกิดแทรนซิชันดังนี้ T

2 
      E

แทรนซิชันท่ีเกิดข้ึนนี้เปนไปตามกฎการเลือกทางสปนซึ่งแสดงแถบสเปกตรัมเพียง 

แถบเดียว เชน สเปกตรัมดูดกลืนของ   2
62O)(HCu  Cu

2
 จัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d

9

(ดังแสดงในภาพท่ี 6.1)

ไอออนโลหะท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
2
 และแบบ d

7
 กรณีของ d

2
 เปนกรณี

ท่ีจะตองคดิถึงการแยกของออรบทัิลท่ีมีพลังงานเทากันและแรงผลักระหวางอิเล็กตรอน จากตารางที่

6.8 เทอมสัญลักษณของไอออนอิสระท่ีมีสปนมัลติพลิซิติสูงสุดมี 2 เทอม คือ 
3
F (สถานะพ้ืน)

และ 
3
P ซึง่ท้ังสองเทอมนีมี้คาพลังงานตางกัน 15 B (B คอื ราคาหพารามิเตอร : racah parameter)

D

E
g
 หรือ E

T
2g

 หรือ T
2

T
2g

 หรือ T
2

E
g
 หรือ E

ความแรงของสนามผลึก ความแรงของสนามผลึก

E

0
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คอื ผลรวมของแรงผลักระหวางอิเล็กตรอนซึง่มีพลังงานตางกันแตมีคาสปนมัลตพิลิซติเิทากัน เชน

3
P กับ 

3
F จากตารางท่ี 6.10 เทอมสัญลักษณ 

3
F เม่ืออยูในสนามผลึกทรงแปดหนาจะแยกเปน

เทอมสัญลักษณยอย คือ 
3
T

1g
  

3
T

2g
 และ 

3
A

2g
  สวน 

3
P เม่ืออยูในสนามผลึกมีเพียง

เทอมสัญลักษณยอยเดียวคือ 
3
T

1g
 เพ่ือไมใหสับสน 

3
T

1g
 ท่ีมาจาก 

3
P จะเขียนวา 

3
T

1g
(P)

ดังแสดงในภาพท่ี 6.6

ความแรงของสนามผลึก

ภาพที่ 6.6 แผนภาพแสดงพลังงานของเทอมสัญลักษณยอยของ 
3
F และ 

3
P ในสนามผลึก

   ทรงแปดหนา

   ที่มา : (Shriver & Atkins, 1999 : 445)

จากภาพท่ี 6.6 การจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
2
 ในอะตอมอิสระเทอมสัญลักษณ 

3
F

มีพลังงานต่ํากวา 
3
P คือ ถากําหนดใหพลังงานของ 

3
F = 0 และพลังงานของ 

3
P = 15B

(แสดงทางดานซายของภาพ) อิเล็กตรอน 2 ตัวใน d
2
 สามารถจัดเรียงตัวได 3 แบบ ในสนาม

ผลึกทรงแปดหนา คือ 
1

g2

2

g2
tt

1
ge  และ 

2
ge  เม่ือพิจารณาพลังงานของการจัดท้ัง 3 แบบคือ

แบบท่ี 1
2

g2t  มีพลังงานต่ําสุดเทากับ  
3
T

1g
 (F)

แบบท่ี 2
1

g2
t  

1
ge  มีพลังงานเทากับ  

3
T

2g

แบบท่ี 3
2
ge  มีพลังงานสูงสุดเทากับ  

3
A

2g

กําหนดให พลังงานของ
3
T

1g
= 0

พลังงานของ 
3
T

2g
= 

o

พลังงานของ 
3
A

2g
= 2

o

พลังงานของ
3
T

1g
 (P) =

3
P

2

2gt

1

2gt

2

ge

15B
3
P

2
o


o

3
F

3
T

2g

3
A

2g

3
T

1g

1

ge

3
T

1g

E

0

0
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เทอมสัญลักษณยอย 
3
T

1g
 (F) และ 

3
T

1g
 (P) มีสมมาตรเหมือนกันในสนามผลึกทรง

แปดหนา สถานะท้ังสองจึงเกิดอันตรกิริยาตอกันหรือมีการผสมของสถานะมีผลทําใหพลังงานของ

ท้ังสองสถานะเบี่ยงเบนไปจากเสนตรงซ่ึงจะโคงออกจากกันเปนไปตามกฎการไมตัดกัน 

(noncrossing rule) ซึ่งกฎนี้กลาววาถาสถานะท้ังสองมีสมมาตรเหมือนกันและมีพารามิเตอร

ท่ีตัดกัน (cross) สถานะท้ังสองจะผสมกันและหลีกเล่ียงการตัดกัน จึงมีผลทําใหแผนภาพของ

ออรเกลท่ีแสดงพลังงานของสถานะท้ังสองเปนเสนโคงออกจากกัน แทนท่ีจะเปนเสนตรงเหมือน

เสนอ่ืนๆ ดังแสดงในภาพท่ี 6.7

d
2
  d

7
 ทรงส่ีหนา d

2
  d

7
 ทรงแปดหนา

d
3 
 d

8
 ทรงแปดหนา d

3
  d

8
 ทรงส่ีหนา

ภาพที่ 6.7  แสดงแผนภาพออรเกลของ d
2
  d

3
  d

7
 (สปนสูง) และ d

8

   ในสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนาและทรงสี่หนา

ที่มา : (Housecroft & Sharpe, 2001 : 471)

O

P

F

E

T
1g 

(P) or T
1
(P)

T
1g 

(F) or T
1
(F)

T
2g 

or T
2

A
2g 

or A
2

A
2g 

or A
2

T
1g 

(P) or T
1
 (P)

T
2g 

or T
2

T
1g 

(F) or T
1
(F)

ความแรงของสนามผลึก ความแรงของสนามผลึก
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ในสารประกอบทรงแปดหนาไอออนโลหะท่ีจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
2
 จะมีเทอม

สัญลักษณท่ีสถานะพ้ืนคอื 
3
T

1g
(F) (ดานขวาของภาพ) สวนไอออนโลหะท่ีมีการจดัเรียงอิเล็กตรอน

แบบ d
8
 จะมีชองบวก 2 ชอง คลายกับกรณีของ d

2
 แตสถานะพ้ืนคือ 

3
A

2g
 (ดานซายของภาพ)

กฎการไมตัดกันมีผลทําใหเสนพลังงานของ T
1g

 ของ P และ F โคงออกจากกัน ดังแสดงใน

ภาพที่ 6.7 การโคงออกจากกันของเสนท้ังสองนี้มีผลทําใหผลตางของพลังงานระหวาง 
3
A

2g
 กับ

3
T

1g
(F) มีคาลดลง แตผลตางของพลังงานระหวาง 

3
A

2g
 กับ 

3
T

1g
(P) มีคาเพ่ิมข้ึน

(ดานซายของภาพ)

ไอออนโลหะท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
3
 และ d

7
 สปนสูง ใชแผนภาพของ

ออรเกลตามภาพที่ 6.7 เชนกัน คือ d
3
 ในสนามผลึกทรงแปดหนาใชแผนภาพเหมือน d

8

(ทางดานซายของภาพ) สําหรับ d
7
 สปนสูงในสนามผลึกทรงแปดหนาใชแผนภาพออรเกลเหมือน

d
2
 (ทางดานขวาของภาพ) d

2
 กับ d

7
 ในสนามผลึกทรงส่ีหนาใชแผนภาพออรเกล (ทางดานซาย

ของภาพ) d
3
 กับ d

8
 ในสนามผลึกทรงส่ีหนาใชแผนภาพออรเกล (ทางดานขวาของภาพ)

ไอออนโลหะท่ีมีการจดัเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
5
 สปนสูง สถานะพ้ืนคอื  

6
S (ตารางท่ี 6.9)

เม่ืออยูในสนามผลึก 
6
S ไมแยกเปนสถานะยอย แตมีเพียงสถานะเดยีวคอื 

6
A

1g
 การเกิดแทรนซชัิน

ของ d
5
 จงึเปนแบบตองหามท้ังของลาพอรต และกฎการเลือกทางสปนเนือ่งจากไมมีเทอมสัญลักษณ

ยอยใดท่ีมีสปนมัลติพลิซิติเทากับสปนมัลติพลิซิติของ 
6
A

1g
 เลย สเปกตรัมท่ีเกิดจึงเกิดจาก

แทรนซิชันของสถานะท่ีมีสปนมัลติพลิซิติท่ีไมเทากันแถบดูดกลืนจึงออนมากคา  ประมาณ

0.02-0.03 สารประกอบของ d
5
 จึงมีสีคอนขางออน เชน ชมพูออนของ   2

62O)(HMn

เปนตน

แผนภาพความสัมพันธ (correlation diagrams)

แผนภาพความสัมพันธท่ีจะกลาวถึงนี้เปนแผนภาพความสัมพันธของการเกิดอันตรกิริยา

ระหวางไอออนโลหะกับลิแกนดชนิดออนและชนิดแรงในสารเชิงซอนทรงแปดหนาท่ีไอออนโลหะ

จัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
2
 ดังแสดงในภาพท่ี 6.8 ดังนี้

1. เม่ือไอออนโลหะเปนไอออนอิสระ (ไมมีสนามผลึก) และมีจัดเรียงอิเล็กตรอน

แบบ d
2
 เชน การจัดเรียงอิเล็กตรอนของ V

3+
 มีเทอมสัญลักษณคือ 

3
F  

3
P  

1
G  

1
D และ

1
S  (ตารางท่ี 6.8) โดย 

3
F มีพลังงานต่าํสุดเปนสถานะพ้ืน เทอมสญัลักษณเหลานีมี้พลังงาน

แตกตางกัน ดังแสดงในภาพท่ี 6.8 ทางดานซายมือสุด เม่ือไอออนโลหะเกิดอันตรกิริยาชนิดออน
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(weak interaction) กับลิแกนดในสารประกอบทรงแปดหนา เทอมสัญลักษณตางๆ จะแยก

เปนเทอมสัญลักษณยอยซึ่งปรากฏทางดานซายมือของภาพ

ภาพที่ 6.8 แผนภาพความสัมพันธของเทอมสัญลักษณกับพลังงานของ d
2

            ในสารประกอบทรงแปดหนา

            ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 391)
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T
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T
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T
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T
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T
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T
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T
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T
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ชนิดแรง



212

2. เม่ือไอออนโลหะเกิดอันตรกิริยากับลิแกนดชนิดแรง  (strong  interaction)

สําหรับการจัดเรียงอิเล็กตรอนของไอออนโลหะแบบ d
2
 ในสารประกอบทรงแปดหนา มีโอกาส

เปนไปได 3 แบบ คือ 
1
g

1
2g

2
2g ett  และ 

2
ge  การจัดเรียงแบบ 

2
2gt  มีพลังงานต่ําสุด จัดเปน

สถานะพ้ืน สําหรับสถานะอ่ืนๆ คือสถานะถูกกระตุน ดังแสดงในภาพท่ี 6.8 ทางดานขวามือสุด

การจัดเรียงอิเล็กตรอนแตละแบบจะเกี่ยวของกับเทอมสัญลักษณยอยตางๆ ซึ่งปรากฏทางดาน

ขวามือของภาพ

ในแผนภาพนี้แสดงความสัมพันธของพลังงานของเทอมสัญลักษณยอย เม่ือเกิด

อันตรกิริยาชนิดออนและชนิดแรง โดยพลังงานของเทอมสัญลักษณยอยเหลานี้จะเปล่ียนแปลง

ดังนี้คือ มีคาเพ่ิมข้ึนหรือลดลงหรือเทาเดิม ดังแสดงในภาพที่ 6.8 และเสนแสดงความสัมพันธ

เหลานี้จะไมตัดกัน ซึ่งเปนไปตามกฎการไมตัดกัน แผนภาพนี้จะเปล่ียนไปเมื่อไอออนโลหะ

มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนใน d-ออรบิทัลเปล่ียนไป

แผนภาพทานาเบ-ซูกาโน (Tanabe-Sugano diagrams)

แผนภาพของออรเกลใชกับสารประกอบสปนสูงเทานัน้ สวนแผนภาพของทานาเบ-ซกูาโน

ใชไดท้ังสารประกอบสปนสูงและสปนต่ํา ในแผนภาพนี้สถานะพ้ืนท่ีมีพลังงานต่ําสุดจะเขียนไวใน

แนวนอน (แกน x) ในแกน y จะกําหนดระยะทางท่ีจะบอกถึงพลังงานของสถานะถูกกระตุนท่ีมีคา

มากกวาสถานะพ้ืน ตัวอยางเชน สารประกอบทรงแปดหนาของไอออนโลหะท่ีจัดเรียงอิเล็กตรอน

แบบ d
2
 เทอมสัญลักษณสถานะพ้ืนของไอออนอิสระคือ 

3
F และเทอมสัญลักษณ 

3
F แยกเปน

เทอมสัญลักษณยอย คือ 
3
T

1g
  

2
T

2g
 และ 

3
A

2g
 พบวา 

3
T

1g
 คือสถานะพ้ืน แผนภาพนี้แสดง

สถานะถูกกระตุนท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติเทากับสถานะพ้ืนคือ 
3
T

2g
  

3
T

1g
 (P) และ 

3
A

2g
 พลังงาน

ของแตละสถานะไมเทากัน (ภาพท่ี 6.8) สําหรับสถานะถูกกระตุนท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติไมเทากับ

สถานะพ้ืนเชน 
1
T

2g
  

1
E

g
 (ภาพที่ 6.8) ไมมีความสําคัญตอการเกิดสเปกตรัมของสารประกอบนี้

จึงแสดงเปนเสนปะ (---) ภาพท่ี 6.9 แสดงแผนภาพทานาเบ-ซูกาโนของ d
2
 ในสารประกอบ

ทรงแปดหนา
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ภาพที่ 6.9 แสดงแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน ของ d
2
 ในสารประกอบทรงแปดหนา

        ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 393)

        กําหนดให E คือ พลังงาน

B คือ ราคาหพารามิเตอร

ภาพที่ 6.9 คือ กราฟท่ีแสดงความสัมพันธระหวางคา 
o
/B (แกน x) กับคา E/B

(แกน y) แผนภาพนี้เม่ือคา 
o
/B = 0  

3
F คือสถานะพ้ืน แตเม่ือคา คา o/B มีคามากข้ึน

3
T

1g
(F) คือสถานะพ้ืน การกําหนดใหสถานะพ้ืนมีคา E/B = 0 จะทําใหการหาคา E/B

ของสถานะถูกกระตุนแตละสถานะทําไดงายข้ึน

ตัวอยางไอออนเชิงซอน   3
62O)(HV  ซึ่ง 

3
V  จัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d

2

นับเปนตัวอยางท่ีดีของการใชประโยชนจากแผนภาพทานาเบ-ซูกาโนในการอธิบายสเปกตรัม

อิเล็กตรอน ในท่ีนี้สถานะพ้ืน คือ 
3
T

1g
(F) เม่ือไอออนดูดกลืนแสงจะเกิดแทรนซิชันของ

อิเล็กตรอนจากสถานะพื้นไปยังสถานะถูกกระตุนซึ่งมีคาสปนมัลติพลิซิติเทากับ 3 ซึ่งมี 3 สถานะ

คือ 
3
T

2g
  

3
T

1g
(P) และ ข้ึน 

3
A

2g
 (แสดงดวยเปนทึบในภาพ) ท้ัง 3 สถานะนี้จัดเปนแทรนซิชัน

ยินยอม ดังแสดงในภาพท่ี 6.10
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        E/B


o
/B

ภาพที่ 6.10 แสดงแทรนซิชันยินยอมตามกฎการเลือกสปนของการจัดเรียง

             อิเล็กตรอนแบบ d
2
 ในสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา

             ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 395)

จากภาพท่ี 6.10 การดูดกลืนแสงของ   3
62O)(HV  จะเกิดข้ึน 3 แถบ คือ

แถบท่ี 1 (
1
) เกิดแทรนซิชันระหวาง 

3
T

1g
(F)      

3
T

2g

แถบท่ี 2 (
2
) เกิดแทรนซิชันระหวาง 

3
T

1g
(F)       

3
T

1g
(P)

แถบท่ี 1 (
1
) เกิดแทรนซิชันระหวาง 

3
T

1g
(F)       

3
A

2g

แถบท่ี 1  2 ดูดกลืนแสงในชวงวิสิเบิล ซึ่งมีความยาวคล่ืนประมาณ 350-700 nm

สําหรับแถบท่ี 3 ดดูกลืนแสงในชวงอัลตราไวโอเลตซึง่สังเกตดวยตาเปลาไดไมชัดเจนในสารละลาย

ท่ีมีตัวทําละลายเปนน้ําและในบริเวณนี้จะเกิดแถบการถายโอนประจุ ซึ่งจะบังแถบดูดกลืนแสง

ท่ี 3 นี ้ (แถบการถายโอนประจุจะกลาวถึงในตอนทายของบทนี้) แตในสถานะของแข็งแถบท่ี

3 สามารถสังเกตเห็นไดท่ีเลขคล่ืนประมาณ 38,000 cm
-1

 ดังนั้นเม่ือนําสารละลายในนํ้าของ

  3
62O)(HV  ไปวัดคาการดดูกลืนแสงจงึสามารถเห็นสเปกตรัมดดูกลืนเพียง 2 แถบ ดงัแสดง

ในภาพที่ 6.11
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ภาพที่ 6.11 แสดงสเปกตรัมดูดกลืนของ   3
62O)(HV

                      ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 395)

จากภาพท่ี 6.11 แถบท่ี 1 ดดูกลืนแสงท่ีเลขคลืน่ 17,800 cm
-1

 และแถบท่ี 2 ดดูกลืน

แสงท่ีเลขคล่ืน 25,700 cm
-1

การจัดเรียงอิเล็กตรอนของไอออนโลหะใน d-ออรบิทัลแบบอ่ืนๆ สามารถเขียนเปน

แผนภาพทานาเบ-ซูกาโนได ดังแสดงในภาพท่ี 6.12 กรณีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
1
 กับ d

9

จะกลาวถึงในหัวขอตอไป แตกรณีของ d
4
  d

5
  d

6
 และ d

7
 ในแผนภาพทานาเบ-ซกูาโน จะแบงเปน

2 ตอน ซึ่งแบงดวยเสนในแนวตั้ง ทางดานซายมือของเสนแบงคือแผนภาพท่ีมีการจัดเรียง

อิเล็กตรอนแบบสปนสูง สวนทางดานขวามือ มีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบสปนต่ํา

5

0
5,000 10,000 15,000 20,000 25,000 30,000 35,000

V
3+

(d
2
)

2,000 1,000 667 500 400 333 286

(cm
-1

)



เลขคลื่น

(nm)ความยาวคล่ืน
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ภาพที่ 6.12 แสดงแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน ของการจัดเรียงอิเล็กตรอน d
2
- d

8

   ในสารประกอบทรงแปดหนา

   (สมมาตรเปนแบบ g ท้ังหมด    แกน x  คือ 
o
/B   แกน y คือ E/B

    ไมไดแสดงไวในแผนภาพ)

         ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 396)
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ตัวอยางการจัดเรียงอิเล็กตรอนของไอออนโลหะแบบ d
4
 ในสารประกอบทรงแปดหนา

สามารถจัดไว 2 แบบ ดังนี้

1. แบบสปนสูง (สนามออน) จัดเรียงอิเล็กตรอนดังนี้

3

g2t  
1
ge      (                ) มีอิเล็กตรอนเดี่ยวท่ีมีสปนขนานกัน 4 ตัว

ดังนั้น S = 4(1/2) = 2

สปนมัลติพลิซิติ = 2S  +  1 = 5

2. แบบสปนต่ํา (สนามแรง) จัดเรียงอิเล็กตรอน ดังนี้

4

g2t  
0
ge     (                        ) มีอิเล็กตรอนเดี่ยวท่ีมีสปนขนานกัน 2 ตัว

ดังนั้น S = 2(1/2) = 1

สปนมัลติพลิซิติ = 2S+1 = 3

จากแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน ของ d
4
 ในภาพที่ 6.12 ตําแหนงท่ีคา 

o
/B = 27

มีเสนแบงระหวางแผนภาพของสารประกอบสปนสูง (ทางดานซายมือของเสนแบง) และแผนภาพ

ของสารประกอบสปนต่ํา (ทางดานขวามือของเสนแบง) สารประกอบสปนสูงมีสถานะพ้ืนคือ 
5
E

g

สถานะถูกกระตุนท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติ 5 มีเพียงสถานะเดียวคือ 
5
T

2g
 ดังนั้น แทรนซิชันยินยอม

จึงเกิดเพียงแถบเดียวคือ 
5
E

g
      

5
T

2g
 ดังแสดงในภาพท่ี 6.13  ตัวอยางในภาพคือ แถบดูดกลืน

แสงของ   2
62O)(HCr  มีเลขคล่ืนประมาณ 14,100 cm

-1
 สารประกอบสปนต่ํามีสถานะพ้ืน

คือ 
3
T

1g
 สถานะถูกกระตุนท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติ 3 มีหลายสถานะ ซึ่งสัมพันธกับสถานะ 

3
H

ในไอออนอสิระในแผนภาพ (ภาพท่ี 6.12) ดงันัน้แทรนซิชันยินยอมเกิดข้ึนหลายแถบ แตพลังงาน

แตกตางกันไมมากนัก สเปกตรัมในชวงนีจ้ะไมคอยชัดเจนเน่ืองจากมีแถบการถายโอนประจท่ีุเขมกวา

เกิดซอนทับ ดูจากแผนภาพจะพบวาสถานะถูกกระตุนเหลานี้แสดงดวยเสนปะ (ภาพท่ี 6.12)

ซึ่งไมคอยพบภาพแสดงสเปกตรัมการดูดกลืนของสารประกอบสปนต่ํา หลักฐานอ่ืนท่ีสนับสนุนวา

สารประกอบนั้นเปนสารประกอบสปนสูงหรือสปนต่ํา คือการวัดสมบัติทางแมเหล็ก ในภาพท่ี

6.13 แสดงสเปกตรัมดูดกลืนของสารประกอบเชิงซอนของโลหะแทรนซิชันแถวท่ี 1 มีสูตรท่ัวไป

คือ   n
62O)(HM
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ภาพที่ 6.13 แสดงสเปกตรัมดูดกลืนของ   n
62O)(HM  ของโลหะแทรนซิชันแถวท่ี 1

    ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 397)
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สารประกอบเชิงซอนของโลหะแทรนซิชันแถวท่ี 1 ท่ีใช H
2
O เปนลิแกนด เนื่องจากน้ํา

เปนลิแกนดสนามออน ดังนั้นสารประกอบเชิงซอนท่ีเกิดข้ึนจึงเปนสารประกอบสปนสูง ซึ่งแสดง

ทางดานซายของแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน จํานวนแถบท่ีเกิดข้ึนในภาพท่ี 6.13 นําไปเปรียบเทียบ

กับการเกิดแยกแทรนซิชันในภาพท่ี 6.12 ได และมีบางกรณีท่ีเกิดการดูดกลืนแสงในชวง

แสงอัลตราไวโอเลต แถบดูดกลืนนั้นก็จะไมปรากฏในภาพท่ี 6.13 (เชนกรณีของ d
2
)

คาสภาพดูดกลืนโมลารท่ีแสดงในภาพท่ี 6.13 สวนมากมีคาอยูระหวาง 1-20 L mol
-1

cm
-1

 ยกเวนสเปกตรัมของ   2
62O)(HMn  ซึ่ง 

2
Mn  จัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d

5
 มีคา

สภาพดูดกลืนโมลารต่ํามาก ดังนั้นสีของ   2
62O)(HMn  ท่ีพบจึงเปนสีชมพูออน เพราะเหตุ

ใดคาสภาพดูดกลืนโมลารของสารประกอบจึงต่ํา อธิบายไดวาไอออนเชิงซอนนี้จัดเรียงอิเล็กตรอน

แบบสปนสูง ซึ่งจัดเรียงดังนี้ 
3

g2t  
2
ge  (                          ) อิเล็กตรอนเดี่ยวท้ัง 5 ตัวมีสปน

ขนานกันหมด

ดังนั้น S = 5(1/2) = 5/2

คาสปนมัลติพลิซิติ = 2S+1 = 6

สถานะพ้ืนคือ 
6
A

1g
 (ภาพท่ี 6.12) สถานะถูกกระตุนมีหลายสถานะแตไมมีสปน

มัลติพลิซิติเทากับ 6 เลย แทรนซิชันท่ีเกิดข้ึนจึงเปนแทรนซิชันตองหามท้ังหมด (เสนปะ)

สเปกตรัมท่ีเกิดข้ึนจึงมีความเขมต่ํา แคบ และคอนขางซับซอน ดังตัวอยางสเปกตรัมของ

  2
62O)(HMn  หรือ Mn

2+
(d

5
)  แสดงในภาพท่ี 6.13

เม่ือบรรจุอิเล็กตรอนในดีเจนเนอเรตออรบิทัลไมสมมาตร โมเลกุลสามารถเกิดการ

บิดเบี้ยวตามทฤษฎีของจาหน-เทลเลอรได ตัวอยางการจัดเรียงอิเล็กตรอนตอไปนี้พบวา การจัด

เรียงอิเล็กตรอนแบบท่ี 1  2 จัดเรียงแบบไมสมมาตรในดีเจนเนอเรตออรบิทัล โมเลกุลสามารถ

เกิดการบิดเบี้ยวได แตการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบท่ี 3 และ 4 เปนการจัดอิเล็กตรอนสมมาตร

ในดีเจนเนอเรตออรบิทัลโมเลกุลจึงไมเกิดการบิดเบี้ยว

      e
g

     t
2g

แบบท่ี 1 แบบท่ี 2 แบบท่ี 3 แบบท่ี 4

การวัดขนาดของการบิดเบี้ยวตามทฤษฎีของจาหน-เทลเลอรในสารประกอบเชิงซอน

ทรงแปดหนาจะวัดจากการจัดเรียงอิเล็กตรอนไมสมมาตรใน e
g
-ออรบิทัล เชน การจัดเรียง

อิเล็กตรอน d
4
 สปนสูง (แบบที่ 1) ทฤษฎีของจาหน-เทลเลอรไมสามารถทํานายไดวาจะเกิดการ
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บิดเบี้ยวแบบใด แตสวนมากพบวาเกิดการบิดเบี้ยวโดยแกน z ยืดออก ทฤษฎีนี้สามารถทํานายได

วาการจัดเรียงอิเล็กตรอนไมสมมาตรใน t
2g

-ออรบิทัล เชน d
5
 สปนต่ํา (แบบท่ี 2) สามารถเกิด

การบิดเบี้ยวได

สัญลักษณสมมาตรของการจัดเรียงอิเล็กตรอน การจัดเรียงอิเล็กตรอนแตละแบบจะมี

สัญลักษณสมมาตรดังนี้

T หมายถึง สถานะท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบไมสมมาตรในดีเจนเนอเรต 

ออรบิทัลหรือออรบิทัลท่ีมีพลังงานเทากัน 3 ออรบิทัล เชน

                                  e
g

                                  t
2g

E หมายถึง สถานะท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบไมสมมาตรในดีเจนเนอเรต

ออรบิทัลหรือออรบิทัลท่ีมีพลังงานเทากัน 2 ออรบิทัล เชน

                                  e
g

                                  t
2g

A หรือ B หมายถึง สถานะท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบสมมาตรในออรบิทัลท่ีมี

พลังงานเทากันและไมสามารถจัดแบบอ่ืนไดอีก (nondegenerate) เชน

                                  e
g

                                  t
2g

เม่ือเทอมสัญลักษณ 
2
D ของ d

9
 ถูกแยกเปนเทอมสัญลักษณยอยในสนามผลึกของ

ลิแกนดในสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนาได 2 แบบดังนี้

                                 e
g

                                 t
2g

         พลังงานต่ํา         พลังงานสูง

หรือ

หรือ

หรือ
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เม่ืออยูในสภาวะท่ีพลังงานต่ําการจัดเรียงอิเล็กตรอนใน t
2g

 เปนแบบสมมาตรท้ัง

3 ออรบทัิล แตการจดัเรียงอิเล็กตรอนใน e
g
 จดัเปนแบบไมสมมาตรในออรบทัิลท่ีมีพลังงานเทากัน

การจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบนี้สามารถจัดได 2 แบบ คือ e
g
        หรือ        จึงมีสัญลักษณ

สมมาตรเปน 
2
E

g
  ในสภาวะท่ีมีพลังงานสูง การจัดเรียงอิเล็กตรอนใน e

g
 เปนแบบสมมาตรท้ัง

2 ออรบิทัลแตการจัดเรียงอิเล็กตรอนใน t
2g

 จัดเปนแบบไมสมมาตรในออรบิทัลท่ีมีพลังงาน

เทากัน การจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบน้ีสามารถจัดได 3 แบบคือ t
2g

                 หรือ

หรือ              จึงมีสัญลักษณสมมาตรเปน 
2
T

2g
 ในภาพท่ี 6.14 แสดงใหเห็นวา 

2
E

g
 มีพลังงาน

ต่ํากวา 
2
T

2g
 เม่ือเกิดการบิดเบี้ยวของรูปทรงแปดหนา ไปเปนรูประนาบจัตุรัสพลังงานท่ีแสดง

ในภาพ 6.14 คือ พลังงานของรูประนาบจัตุรัส

ภาพที่ 6.14  แสดงการแยกของ d-ออรบิทัลของ d
9
 ตามทฤษฎีจาหน-เทลเลอร

                            ของสารประกอบทรงแปดหนา

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 400)

สารประกอบทรงแปดหนาท่ีจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
9
 จะมี 

2
E

g
 เปนสถานะพ้ืนและ

สถานะถูกกระตุนคอื 
2
T

2g
 เม่ือเกิดการบดิเบีย้วไดสารประกอบเชิงซอนระนาบจตัรัุส สถานะพ้ืนและ

สถานะถูกกระตุนจะเกิดการแยกเปนสถานะยอยดงัภาพท่ี 6.14 ในสารประกอบนีจ้ะเกดิแถบดดูกลืน

เพียงแถบเดยีว เนื่องจากเกิดแทรนซิชันของอิเล็กตรอน 1 ตัวจาก 
2
E

g
    

2
T

2g
 เม่ือเกิดการบิด

เบี้ยวของรูปทรงเรขาคณิตของโมเลกุลทําให 
2
T

2g
 แยกเปนเทอมสัญลักษณยอย 2 เทอม คือ E

g

และ B
2g

 และ 
2
E

g
 แยกเปนเทอมสัญลักษณยอยคือ B

1g
 และ A

1g
 แตท้ังสองเทอมนี้มีพลังงาน

2
D

E

ไอออนอิสระ ทรงแปดหนา ระนาบจัตุรัส

2
T

2g

2
E

g

B
2g

E
g

B
1g

A
1g



222

ตางกันไมมากนัก ดังนั้นแทรนซิชันของรูประนาบจัตุรัสจึงเกิดจาก B
1g

     B
2g

 และ B
1g

    E
g

แถบดูดกลืนของ d
9
 มีลักษณะคอนขางกวาง เชน แถบดูดกลืนแสงของ   2

62O)(HCu  หรือ

Cu
2+

 (d
9
) (ภาพที่ 6.13) ซึง่แถบดดูกลืนลักษณะนีอ้าจประกอบดวยแถบยอยหลายๆ แถบได

ซึง่ไมสามารถแยกออกได

สารประกอบทรงแปดหนาท่ีจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
1
 พบวามีแถบดูดกลืนเพียงแถบ

เดียวเชนกัน เนื่องจากมี 
2
T

2g
 เปนสถานะพ้ืนและ 

2
E

g
 เปนสถานะถูกกระตุนแทรนซิชันจึงเกิดจาก

อิเล็กตรอน1 ตัวกระโดดจาก 
2
T

2g     

2
E

g
 เชนตัวอยางแถบดูดกลืนของ   3

62O)(HTi  หรือ

Ti
3+

(d
1
) (ภาพที่ 6.13) แตแถบดูดกลืนของไอออนเชิงซอนนี้มีบาเหมือนเกิดการซอนเหล่ือม

ของแถบดูดกลืน เนื่องมาจากเกิดการบิดเบี้ยวตามทฤษฎีจาหน-เทลเลอร ทําใหสถานะพ้ืน

และสถานะถูกกระตุนแยกเปนเทอมสัญลักษณยอยและเทอมสัญลักษณยอยของ 
2
E

g
 มีพลังงาน

ใกลเคียงกัน จึงทําใหแถบดูดกลืนมีลักษณะดังกลาว

การนําแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน ใชหาขนาดของการแยกสนามผลึกจากสเปกตรัม

สเปกตรัมดูดกลืนของสารประกอบโคออรดิเนชันสามารถใชหาขนาดการแยกสนามผลึก

(
o
) สําหรับสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา การหาขนาดของ 

o
 ข้ึนอยูกับการจัดเรียง

อิเล็กตรอนใน d-ออรบิทัลของไอออนโลหะ ในบางกรณีก็สามารถหาขนาดของ 
o
 จากสเปกตรัม

ไดงาย  บางกรณีก็ทําไดยาก ตอไปนี้จะกลาวถึงกรณีท่ีทําไดงาย ดังนี้

กรณีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
1
  d

4
 (สปนสูง)  d

6
 (สปนสูง) และ d

9
 การจัดเรียง

อิเล็กตรอนแตละแบบและแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน ดังแสดงในภาพท่ี 6.15 ดังนี้
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d
1

d
4
 (สปนสูง)

e
g

                                         e
g

t
2g

                                        t
2g

            สถานะพ้ืน           สถานะถูกกระตุน   สถานะพ้ืน          สถานะถูกกระตุน

                d
6
(สปนสูง)                   d

9

e
g

e
g

t
2g

t
2g

                สถานะพ้ืน       สถานะถูกกระตุน

                

    สถานะพ้ืน         สถานะถูกกระตุน

ภาพที่ 6.15 แสดงการจัดเรียงอิเล็กตรอนและแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน

               ของ  d
1
  d

4
 (สปนสูง)   d

6
 (สปนสูง) และ d

9

              ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 402)

E

2
E

g

2
T

2g

2
D


o


o

2
D

2
E

g

2
T

2g

E

30

20

10

5
D 10 20

5
T

2g

5
E

g

E/B


o
/B

40

20

10

E/B

5
D

10 20 30 40

5
T

2g

5
E

g

30


o
/B
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จากภาพท่ี 6.15 การจัดเรียงอิเล็กตรอนแตละแบบจะสอดคลองกับการกระตุนอยาง

งายของอิเล็กตรอนจาก t
2g

 ไปยัง e
g
-ออรบิทัล การจัดเรียงอิเล็กตรอนหลังจากถูกกระตุนแลวจะ

มีสปนมัลตพิลิซติเิหมือนกับการจดัเรียงอิเล็กตรอนกอนถูกกระตุน ตวัอยางการจดัเรียงอิเล็กตรอน

ของ d
1
 ท่ีสถานะพ้ืนมีอิเล็กตรอนเดี่ยว 1 ตัว ดังนั้น

S = 1/2 = 1 (1/2) = 1/2

คาสปนมัลติพลิซิติ = 2S+1 = 2 (1/2)+1 = 2

ท่ีสถานะถูกกระตุนมีอิเล็กตรอนเดี่ยว 1 ตัว เชนกัน ดังนั้นคาสปนมัลติพลิซิติจึงเทากับท่ี

สถานะพ้ืน การจัดเรียงอิเล็กตรอนแตละแบบตามภาพจะมีสถานะถูกกระตุนเพียงสถานะเดียว

ท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติเทากับสถานะพ้ืน ดังนั้นจึงเกิดแถบดูดกลืนเพียงแถบเดียว (ภาพที่ 6.13)

พลังงานของการดูดกลืนแสงสูงสุดมีคาเทากับ 
o
 ของสารประกอบเชิงซอน ตัวอยางของ

ไอออนเชิงซอนเหลานี้เชน      d
1 

 :   3
62O)(HTi        d

4
 :   2

62O)(HCr

d
6
 :   2

62O)(HFe    และ   d
9
 :   2

62O)(HCu

กรณี d
3
 และ d

8
 การจัดเรียงอิเล็กตรอนท้ังสองแบบน้ีมีเทอมสัญลักษณท่ีสถานะพ้ืนคือ

F ในสนามผลึกของรูปทรงแปดหนา เทอมสัญลักษณ F สามารถแยกเปนเทอมสัญลักษณยอยได

ดังนี้ A
2g

  T
2g

 และ T
1g

 ดังแสดงในภาพท่ี 6.16 เทอมสัญลักษณยอย A
2g

 มีพลังงานต่ําสุด

สําหรับการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
3
 และ d

8
 การจดัเรียงอิเล็กตรอนแบบนี ้พบวา A

2g
 และ T

2g

d
3
 และ d

8
d

2
 และ d

7

ภาพที่ 6.16 แสดงการแยกของเทอมสัญลักษณ F ในสนามผลึกทรงแปดหนา

           ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 403)

E

F

T
1g

T
2g

A
2g


0

F


0

A
2g

T
2g

T
1g
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มีพลังงานต่ํากวาเทอมสัญลักษณ F ผลตางของพลังงานของเทอมสัญลักษณยอยท้ังสองมีคา

เทากับ 
o
 การหาคา 

o
 หาจากสเปกตรัมดูดกลืนของการเกิดแทรนซิซันของ A

2g
   T

2g

ตัวอยางเชน d
3
 :   3

62O)Cr(H  และ d
8
 :   2

62O)Ni(H  (ภาพท่ี 6.13) เกิดแทรนซิซัน

จาก 
4
A

2g
 ไปยัง 

4
T

2g
 ซึ่งตรงกับแถบดูดกลืนท่ีมีพลังงานต่ําสุดของ d

3
 ประมาณ 17,500 cm

-1

และแถบดูดกลืนท่ีมีพลังงานต่ําสุดของ d
8
 ประมาณ 8,500 cm

-1
 พลังงานนี้สอดคลองกับคา 

o

ของไอออนท้ังสอง

กรณี d
2
 และ d

7
 (สปนสูง) การจัดเรียงอิเล็กตรอนท้ังสองแบบนี้มีเทอมสัญลักษณ

ท่ีสถานะพ้ืนคือ F เชนเดียวกับกรณีของ d
3
 กับ d

8
 แตการหาคา 

o
 ของ d

2
 กับ d

7
 นี้ยุงยากกวา

d
3
 และ d

8
 มาก เราจะเปรียบเทียบแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน ของ d

3
 กับ d

2
 และ d

8
 กับ d

7

(สปนสูง) ดังนี้

ในกรณีของ d
3
 สถานะพ้ืน คือ 

4
A

2g
 และมีสถานะถูกกระตุนท่ีมีสปนมัลติพลิซิติท่ีเทา

กับสถานะพ้ืน 3 เทอม คือ 
4
T

2g
  

4
T

1g
(F) และ 

4
T

1g
(P)  เทอมสัญลักษณยอย 

4
T

1g
(F) และ

4
T

1g
(P) มีสมมาตรเหมือนกัน มีผลทําใหสามารถผสมกันได การผสมกันนี้จะทําใหสนามผลึก

มีคาสูงข้ึน เสนท่ีแสดงสถานะท้ังสองนี้ในแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน จะโคงออกจากกัน (ภาพท่ี

6.12) สาเหตุนี้ไมทําใหการหาคา 
o
 ยุงยากสําหรับ d

3
 เพราะวาเกิดแทรนซิชันท่ีพลังงานต่ํา

(
4
A

2g
     

4
T

2g
) ไมมีผลจากเสนท่ีโคงออกดังกลาวขางตน

ในกรณีของ d
2
 เม่ืออยูเปนไอออนอิสระมีเทอมสัญลักษณคือ 

3
F เม่ืออยูในสนามผลึก

จะแยกเปนเทอมสัญลักษณยอยคือ 
3
T

1g
  

3
T

2g
 และ 

3
A

2g
 แตพลังงานของเทอมสัญลักษณยอย

กลับกับของ d
3
 คือ d

2
 มี 

3
T

1g
 เปนสถานะพ้ืนตามแผนภาพความสัมพันธ การจัดเรียงอิเล็กตรอน

ของ d
2
 ในสถานะยอย คือ 

3
T

1g
(F) (

2

g2t  
0
ge )   

3
T

2g
 (

1

g2t  
1
ge ) และ 

3
A

2g
 (

2
ge )

คา 
o
 หาจากผลตางของพลังงานระหวาง 

3
T

2g  
    

3
A

2g
 ดังแสดงในภาพที่ 6.16 เนื่องจาก 

3
T

1g

(F) สามารถผสมกับ 
3
T

1g
(P) ได ทําใหเกิดการโคงออกจากกันของเสนสถานะยอยท้ังสองใน

แผนภาพทานาเบ-ซูกาโน และมีผลทําใหเกิดความผิดพลาดในการใชสถานะพ้ืนหาคา 
o
 ดังนั้น

ในกรณีของ d
2
 จึงหาคา 

o
 จากการเกิดแทรนซิชันของการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ 

1

g2t  
1
ge

ไปยัง 
2
ge  หรืออาจกลาววาการหาคา 

o
 หาจากพลังงานของแทรนซิชันระหวาง 

3
T

1g       

3
A

2g

ลบดวยพลังงานของการเกิดแทรนซิชันระหวาง 
3
T

1g
       

3
T

2g


o
   =    ผลตางของพลังงานระหวาง 

3
A

2g
 และ 

3
T

2g
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ตามแผนภาพทานาเบ-ซูกาโนของ d
2
 (ภาพท่ี 6.10) ควรเกิดแถบดูดกลืน 3 แถบ

แตพบสเปกตรัมเพียง 2 แถบ (ภาพท่ี 6.13) แตเราสามารถใชแผนภาพทานาเบ-ซูกาโนคํานวณ

หาตําแหนงของแถบดูดกลืนท่ี 3 ไดดังนี้

ตัวอยางไอออนเชิงซอน   3
62O)(HV  มีแถบดูดกลืนท่ี 17,800 cm

-1
 และ

25,700 cm
-1

 (ภาพที่ 6.13) จงใชแผนภาพทานาเบ-ซูกาโนของ d
2
 (ภาพที่ 6.10)

หาคาประมาณของ 
o
 และ B ของไอออนเชิงซอนนี้และหาตําแหนงของ 

3

จากภาพท่ี 6.10 มีแทรนซิซันยินยอมตามกฎการเลือกสปน 3 แถบ ดวยกัน

3
T

1g 
     

3
T

2g
 กําหนดให 

1
พลังงานต่ําสุด

3
T

1g 
     

3
T

1g
(P) กําหนดให 

2
พลังงานสูง

3
T

1g 
     

3
A

2g
 กําหนดให 

3
พลังงานสูงมาก

จากเปกตรัมดูดกลืน ภาพที่ 6.13 นําคา 
1
 และ 

2
 มาหาอัตราสวนไดดังนี้

1

2

ν
ν

=
1

1

cm17,800

cm25,700




  =  1.44

จากคาอัตราสวนของ 
2
/

1
 = 1.44 หมายความวา อัตราสวนของพลังงานการเกิด

แทรนซิชันท่ีมีคาสูง (
2
หรือ 

3
) กับพลังงานการเกิดแทรนซิชันท่ีมีคาต่ํา (

1
) ของไอออนนี้

มีคาประมาณ 1.44

เม่ือทดลองนําคาอัตราสวนของ 
2
/

1
  มาเขียนกราฟกับ 

o
/B จะไดกราฟ ดังแสดง

ในภาพที่ 6.17

ตารางที่ 6.11  แสดงอัตราสวนของ 
2
/

1
 และคา o/B ของ d

2


o
/B 

1
 (cm

-1
) 

2
 (cm

-1
) 

2
/

1

0 0 15 -

10 8.74 21.50 2.46

20 18.20 31.40 1.73

30 27.90 40.80 1.46

40 37.70 50.40 1.34

50 47.60 60.20 1.26

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 405)
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นําขอมูลจากตารางที่ 6.11 มาเขียนกราฟไดดังนี้


2
/

1


o
/B

ภาพที่ 6.17 แสดงกราฟท่ีเกิดจากความสัมพันธของ 
2
/

1
 กับ 

o
/B ของ d

2

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 405)

จากกราฟใหหาอัตราสวนของ 
2
/

1
 ท่ีมีคา 1.44 (เสนปะ) แลวหาคาอัตราสวนของ


o
/B (เสนปะ) ไดคา = 31 นําขอมูลนี้มาหาคา B และ 

o
 ดังนี้

จากแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน ของ d
2
 (ภาพที่ 6.10) ใหขีดเสนตรงขนานกับแกน y

ท่ีตําแหนง 
o
/B = 31 ใหตัดเสนสถานะยอย  

3
T

2g
(F)    

3
T

1g
(P) และ 

3
A

2g
 ท่ีจุดตัดท้ัง

3 เสน ใหลากเสนขนานกับแกน x ไปตัดแกน y (E/B) ดังนี้

จุดตัดบนเสนสถานะยอย 
3
T

2g
 (F) ตัดแกน y ท่ีคา E/B = 29.1 กําหนดเปนคา 

1

(E/B) ประมาณ 29.1

จุดตัดบนเสนสถานะยอย 
3
T

1g
 (P) ตัดแกน y มีคา E/B = 42 กําหนดเปนคา 

2

(E/B) ประมาณ 42

จากภาพท่ี 6.17 อัตราสวนของ 
o
/B  =  31


2
  มีคา E/B = 42

ดังนั้น B =
42

cm25,700
1

= 612 cm
-1


1  
มีคา E/B = 29.1

50403020100

1.0

1.4

1.8

2.2

2.6
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ดังนั้น B =
29.1

cm17,800
1

= 612 cm
-1

คา B จากการคํานวณขางตนมีคา 612 cm
-1


o
/B = 31


o

= 31612 cm
-1

  =  18,972 cm
-1

ดังนั้น 
o
 มีคาประมาณ 19,000 cm

-1

เราสามารถคํานวณหาตําแหนงของ 
3
 ไดดังนี้


o
/B = 31


3
(E/B) = 58

B = 612 cm
-1

E/B = 58

E = 58612 cm
-1

 = 35,496 cm
-1

ตําแหนงของ  
3
  อยูท่ีเลขคล่ืน   35,500 cm

-1

จากตัวอยางการคํานวณนี้เราสามารถใชแผนภาพทานาเบ-ซากูโนคํานวณหาคา 
o
  B

และตําแหนงของแถบท่ีมองไมเห็นของ d
n
 ได (n = 2-9)

กรณีของ d
5
 (สปนสูง) สารประกอบเชิงซอนท่ีมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d

5

มีสถานะพื้นคือ 
6
A

1g
 แตสถานะถูกกระตุนไมมีสถานะยอยท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติเทากับ 6

(ภาพที่ 6.12) ดังนั้นแทรนซิชันท่ีเกิดข้ึนจะเปนแทรนซิชันตองหามตามกฎของการเลือกสปน

ท้ังหมดแถบดูดกลืนท่ีเห็นจึงมีความเขมคอนขางต่ําและแคบ ตัวอยางเชน ไอออนเชิงซอน

  2
62O)(HMn  (ภาพที่ 6.13)

กรณีของ d
4
-d

7
 (สปนต่ํา) สารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนาเหลานี้ การวิเคราะห

ทําไดยากเนื่องจากมีสถานะถูกกระตุนท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติเทากับสถานะพ้ืนหลายอัน ดูไดจาก

แผนภาพทานาเบ-ซูกาโน (ภาพท่ี 6.12) ตัวอยางเชน d
4
 (สปนต่ํา) มีสถานะพ้ืนคือ 

3
T

1g

สถานะถูกกระตุนท่ีมีสปนมัลติพลิซิติเทากับ 3 หลายอัน แตแถบดูดกลืนเหลานี้จะถูกบดบังดวย

แถบดูดกลืนของการถายโอนประจุ  กรณีของ d
6
 (สปนต่ํา) มีสถานะพ้ืนคือ 

1
A

1g
 (เนื่องจาก

มีอิเล็กตรอนบรรจุอยูใน t
2g

-ออรบิทัลเต็มออรบิทัล) สถานะถูกกระตุนท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติ

หลายคา แตมีแทรนซิชันท่ีเกิดในชวงวิสิเบิลและชวงอัลตราไวโอเลตใกลคือ

1
A

1g    
      

1
T

1g   
 และ   

1
A

1g    
      

1
T

2g



229

ซึ่งแถบดูดกลืนท้ังสองแถบน้ีสามารถสังเกตเห็นได ดังแสดงในภาพท่ี 6.18 แสดงแถบดูดกลืน

ของไอออนเชิงซอน   3
3(en)Co  ซึ่ง 

3
Co  จัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d

6
 และแถบดูดกลืนนี้

ไมถูกบดบังดวยแถบดูดกลืนของการถายโอนประจุ

ภาพที่ 6.18  แสดงแถบดูดกลืนของ   3
3(en)Co

   (kk = kilokaysers, 10 kk = 10,000 cm
-1

)

ที่มา : (Douglas, Mc Daniel & Alexander, 1994 : 457)

สเปกตรัมของสารประกอบเชิงซอนทรงส่ีหนา

โดยทั่วไปสารประกอบเชิงซอนทรงส่ีหนามีความเขมของแถบดูดกลืนมากกวา

สารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา เนือ่งจากสารประกอบเชิงซอนทรงสีห่นาไมมีศนูยกลางสมมาตร

จึงสามารถเกิดการผสมของ d และ p-ออรบิทัล ดังนั้นแทรนซิชันท่ีเกิดข้ึนจึงเกิดระหวาง

d     d+p จึงเปนแทรนซิชันยินยอมตามกฎของลาพอรต ความเขมของแถบดูดกลืนจึงมากกวา

สารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา ถาพิจารณาความแรงของสนามผลึกของสารประกอบเชิงซอน

ทรงส่ีหนา (
t
) มีคานอยกวาของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา (

o
) ประมาณคร่ึงหนึ่ง

การแยกของ d-ออรบิทัลในสารประกอบเชิงซอนทรงส่ีหนาจะกลับกันกับสารประกอบ

เชิงซอนทรงแปดหนา เม่ือยูในสนามผลึก d-ออรบิทัลของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนาจะ

แยกเปน t
2g

 (พลังงานต่ํา) และ e
g
 (พลังงานสูง) ในขณะท่ี d-ออรบิทัลของสารประกอบเชิงซอน

ทรงส่ีหนาแยกเปน e
g
 (พลังงานต่ํา) และ t

2g
 (พลังงานสูง)

สถานะพ้ืนของรัสเชลล-แซนเดอรของ d
n
 ของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา

จะเกิดการแยกในสนามผลึกตรงกับ d
10-n

  ของสารประกอบเชิงซอนทรงส่ีหนา

80

60

40

20

0
20 24 28 32 36

600 500 450 350 300400



ν (kk)
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ดงันัน้ d
10-n

 ของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนาจะเกิดการแยกในสนามผลึกเหมือน

d
n
 ของสารประกอบเชิงซอนทรงส่ีหนา เชน d

2
 ของสารประกอบเชิงซอนทรงสี่หนาจะแยกเหมือน

d
8
 ของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา (ความสัมพันธนี้กลาวโดยสรุปแลวในภาพท่ี 6.5

และ 6.7) แทรนซิชันยินยอมในสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา และแทรนซิชันยินยอมของ

สารประกอบเชิงซอนทรงส่ีหนาเกิดไดเหมือนกันโดยเกิดระหวางสถานะพ้ืนกับสถานะถูกกระตุน

ท่ีมีคาสปนมัลติพลิซิติเหมือนกัน แตแถบดูดกลืนของสารประกอบเชิงซอนทรงส่ีหนาเขมกวาและ

จะเกิดท่ีตําแหนงท่ีมีพลังงานต่ํากวาของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา

สเปกตรัมการถายโอนประจุ (charge-transfer spectra)

ในสารประกอบเชิงซอนนอกจากจะมีแทรนซิชันท่ีเกิดจาก d   d ออรบิทัลแลว

ยังมีแทรนซิชันยินยอมท่ีเรียกวา แถบการถายโอนประจุซึ่งแถบการถายโอนประจุนี้มีความเขม

มากกวา (คา  = 50,000 Lmol
-1

cm
-1

 หรือมากกวา)  แถบท่ีเกิดจาก d-d แทรนซิชัน

(คา  = 20 Lmol
-1

cm
-1

 หรือนอยกวา) แถบการถายโอนประจุจะะกิดในชวงของ

อัลตราไวโอเลต และชวงตอกับวิสิเบิล แถบท่ีเกิดข้ึนจากการถายโอนอิเล็กตรอนจากออรบิทัล

เชิงโมเลกุลของลิแกนดไปยังไอออนของโลหะ หรือเกิดการถายโอนอิเล็กตรอนจากออรบิทัล

เชิงโมเลกุลของโลหะไปยังลิแกนด ตัวอยางของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนาท่ีจัดเรียง

อิเล็กตรอนแบบ d
6
 ซึ่งมีลิแกนดชนิดผูใหแบบซิกมา (-donor) ดังแสดงในภาพท่ี 6.19

ภาพที่ 6.19 แสดงการถายโอนประจุจากลิแกนดไปยังโลหะ

          (CTTM คือ charge transfer to metal)

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 407)

CTTM

e
g

t
2g

d-ออรบิทัลของ

ไอออนโลหะ

สารประกอบ

เชิงซอนทรงแปด

-ออรบิทัลของ

ลิแกนด

E
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จากภาพท่ี 6.19 อิเล็กตรอนสามารถเกิดแทรนซิชันไดโดยกระโดดจาก -ออรบิทัล

ของลิแกนดไปยัง e
g
-ออรบิทัลของไอออนโลหะ เรียกวาการถายโอนประจุไปยังโลหะ (charge

transfer to metal) การเกิดแทรนซิชันแบบนี้เหมือนไอออนโลหะรับอิเล็กตรอนจึงเรียกวา

การถายโอนประจุแบบรีดักชัน (reduction charge transfer) ตัวอยางเชน การเกิดสเปกตรัม

ของไอออนเชิงซอน   2
6BrIr (d

5
) และ   3

6BrIr (d
6
) สเปกตรัมของไอออนท้ังสอง

สามารถพบแถบดูดกลืนเนื่องจากการถายโอนประจุดังนี้

  2
6BrIr  มีแถบดูดกลืน 2 แถบ คือ แถบท่ีเกิดใกล 600 nm และแถบใกล

270 nm เปนผลมาจากอิเล็กตรอนเกิดแทรนซิชันจาก -ออรบิทัล ไปยัง t
2g

-ออรบิทัล และ

e
g
-ออรบิทัล ในกรณีของ   3

6BrIr  t
2g

-ออรบิทัลของไอออนโลหะบรรจุอิเล็กตรอนเต็ม

(ภาพที่ 6.19) แทรนซิชันของอิเล็กตรอนในกรณีนี้เกิดข้ึนระหวาง -ออรบิทัล กับ e
g
-ออรบิทัล

เทานั้น เพราะฉะนั้นแถบดูดกลืนท่ีพลังงานต่ําจึงไมสามารถสังเกตเห็น แตจะเห็นแถบดูดกลืน

ท่ีใกล 250 nm จึงสัมพันธกับการถายโอนประจุไปยัง e
g
-ออรบิทัล

ตัวอยางของสารประกอบเชิงซอนทรงส่ีหนาท่ีเกิดแถบดูดกลืนเนื่องจากการถายโอน

ประจุ เชน 

4MnO  ซึง่มีสีมวงเนือ่งจากเกิดการถายโอนของอิเล็กตรอนจาก p-ออรบทัิล ของ O

ไปยังออรบทัิลวางของ Mn
7+

การถายโอนประจุจากโลหะไปยังลิแกนด เรียกวา การถายโอนประจุไปยังลิแกนด

(charge transfer to ligand) ลิแกนดท่ีจะเปนผูรับอิเล็กตรอนจากไอออนของโลหะจะตองเปน

ลิแกนดชนิดผูรับแบบไพ โดยลิแกนดตองมี *
-ออรบิทัลวางสําหรับรับอิเล็กตรอน ดังแสดง

ในภาพที่ 6.20 ซึ่งเปนกรณีท่ีไอออนโลหะมีการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
5

ภาพที่ 6.20 แสดงการถายโอนประจุจากโลหะไปยังลิแกนด

         (CTTL คือ charge transfer to ligand)

d-ออรบิทัลของ

ไอออนโลหะ

สารประกอบ

เชิงซอนทรงแปด



*
-ออรบิทัลของ

ลิแกนด

E

*

CTTL

t
2g

e
g

ที่มา : (Miessler & Tarr, 2004 : 408)
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การถายโอนประจุจากโลหะไปยังลิแกนดดูเหมือนวาโลหะใหอิเล็กตรอนแกลิแกนด 

จึงเรียกวา การถายโอนประจุแบบออกซิเดชัน (oxidation charge transfer) ตัวอยางเชน

สารประกอบเชิงซอนของ 
3

Fe ถูกกระตุนใหกลายเปน Fe
4+

 ท่ีสถานะถูกกระตุน ลิแกนดท่ีมี

*
-ออรบทัิลวางไดแก CO  CN


  SCN


  S

2
CN


2R  (dithiocarbamate) และ

ในกรณขีอง  6(CO)Cr  ซึง่มีท้ังออรบทัิลชนดิผูใหแบบซกิมาและผูรับแบบไพ ออรบทัิล

ท้ังสองชนิดนี้เกิดการถายโอนประจุได ไมเปนการงายท่ีจะหาวาเกิดการถายโอนประจุแบบใด

ในสารประกอบเชิงซอนเหลานี้ ลิแกนดหลายชนิดเม่ือเกิดเปนสารประกอบเชิงซอนจะมีสีสดใส

ซึ่งอาจเกิดจากการซอนเหลื่อมของแถบดูดกลืนในชวงอัลตราไวโอเลต ตอกับชวงวิสิเบิล

สรุป

สารประกอบโคออรดิเนชันสวนใหญเปนสารประกอบมีสีสดใส เนื่องจากสารประกอบ

เหลานี้สามารถดูดกลืนแสงได โดยเฉพาะแสงวิสิเบิลซึ่งเปนแสงท่ีมีความยาวคล่ืนท่ีตามองเห็นได

สีของสารประกอบคือสีเติมเต็มของสีท่ีสารนั้นดูดกลืนเขาไป สเปกตรัมดูดกลืนเกิดจากการ

แทรนซิชันของอิเล็กตรอนจากสถานะพื้นไปยังสถานะถูกกระตุน สเปกตรัมเหลานี้สามารถหาได

จากแผนภาพทานาเบ-ซกูาโน สเปกตรัมท่ีเกิดจากการถายโอนประจจุะมีความเขมสูง (เห็นชัดเจน)

สวนสเปกตรัม d-d มีความเขมต่ํา นอกจากในสารประกอบนั้นไมไดเกิดสเปรกตรัม d-d บริสุทธิ์

แตเกิดการบิดเบี้ยวของโมเลกุลและ d-ออรบิทัลไปรวมกับออรบิทัลอ่ืน จึงทําใหมีความเขม

เพ่ิมข้ึน

N N
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แบบฝกหัดทายบทที่ 6

1. จากเทอมไอออนอิสระตอไปนี้ จงหาคา L  M
L
  S และ M

S

1.1
2
D (d

3
)

1.2
3
G (d

4
)

1.3
4
F (d

7
)

2. จงเขียนตารางไมโครสเตตของการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
2

3. จงหาคา J ของเทอมไอออนอิสระตอไปนี้

3.1
3
P

3.2
1
D

3.3
3
F

4. จงหาเทอมที่สถานะพ้ืนของการจัดเรียงอิเล็กตรอนแบบ d
6
 ท้ังสปนสูงและสปนต่ํา

ของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา

5. จงจําแนกวาการจัดเรียงอิเล็กตรอนตอไปนี้เปนการจัดเรียงแบบ A  E หรือ T

ของสารประกอบเชิงซอนทรงแปดหนา

5.1
24

g2 egt

5.2
6

g2t

5.3
33

g2 egt

5.4
5

g2t

6. ถา M เปนโลหะแทรนซิชันแถวท่ี 1 เกิดสารประกอบเชิงซอนมีสูตรท่ัวไปดังนี้

  3
63)(NHM  โลหะแตละชนิดจะเกิดการบิดเบี้ยวหรือไมตามทฤษฎีของจาหน-เทลเลอร

7. จากสารประกอบเชิงซอน   2
53 X)(NHCo  (X = Cl   Br  I) สารประกอบ

เชิงซอนเกิดแถบการถายโอนประจุไปยังโลหะ สารประกอบเชิงซอนท้ัง 3 ตัวนี้ตัวใดมีพลังงาน


o
 ต่ําสุดเพราะเหตุใด

8. จงอธิบายวาเพราะเหตุใด   3
6(CN)Fe จึงเกิดแถบการถายโอนประจุ 2 แถบ

คือ แถบท่ีเกิดในชวงวิสิเบิลมีความเขมนอยแตแถบท่ีเกิดในชวงอัลตราไวโอเลต ความเขมสูง และ

  4
6(CN)Fe เกิดแถบการถายโอนประจุเพียงแถบเดียว ในชวงอัลตราไวโอเลตเทานั้น
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9. ใชสเปกตรัมการดดูกลืนของ 
2

Co  จากภาพท่ี 6.13 และแผนภาพทานาเบ-ซกูาโน

(ภาพที่ 6.12) คํานวณหาคา 
o
 เม่ือแถบการดูดกลืนท่ีเกิดจากอิเล็กตรอนแทรนซิชันจาก

4
T

1g
    

4
A

2g
 เกิดท่ีประมาณ 20,000 cm

-1
 เกิดบาของแถบท่ีประมาณ 16000 cm

-1
 ซึ่งเกิดจาก

อิเล็กตรอนแทรนซิชันจาก 
4
T

1g
    

4
T

1g
 (P) และเกิดแถบดูดกลืนท่ี 7,500 cm

-1
 ซึ่งอิเล็กตรอน

กระโดดจาก 
4
T

1g
       

4
T

2g

10. จากสเปกตรัมการดูดกลืน (ภาพท่ี 6.13) และแผนภาพทานาเบ-ซูกาโน (ภาพท่ี

6.10) จงคํานวณหา 
o
 ของสารประกอบเชิงซอนตอไปนี้

10.1   3
342 )O(CCr  มีแถบดูดกลืนท่ี 23,600 cm

-1
 และ 17,400 cm

-1

และแถบท่ี 3 นาจะเกิดในชวงอัลตราไวโอเลต

10.2   2
3(en)Ni  แถบดูดกลืนท่ี 11,200,  18,350  และ 29,000 cm

-1

ตามลําดับ


	บทที่ 6-1
	บทที่ 6-2
	บทที่ 6-3
	บทที 6-4
	บทที่ 6-5

